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[국문초록]

제주지역 중학생의 진로교육 실태 및 진로의식 연구

金 敬 蘭

濟州大學校 敎育大學院 社會敎育專攻

指導敎授 金 日 芳

본 연구는 제주지역 중학생들을 대상으로 진로교육 실태 및 진로에 대한 의식

을 조사함으로써 진로교육에 대한 문제점을 파악하고 학생들에게 맞는 효과적인

진로교육을 할 수 있는 기초자료를 제공하기 위하여 수행하였다.

본 연구는 제주시,서귀포시,읍․면지역 각 3개교 총672명 학생이 대답한 설

문지를 분석하였으며 그 결과는 다음과 같다.

첫째,진로교육의 경험 및 요구와 관련된 내용을 보면,많은 학생들이 학교에

서 진로교육 경험을 가지고 있었으나,학년별로는 3학년이,지역별로는 서귀포시

지역이 진로교육 경험이 적었다.학교에서 받는 진로교육 내용은 적성․흥미검사

가 많은 비중을 차지하고 있었고,학교 진로교육이 도움이 되었다는 학생과 진로

교육에 만족한다는 학생이 많지 않은 것으로 보아 진로교육이 양적으로는 많이

이루어지고 있으나 학생들에게 실질적으로는 큰 도움이 되지 못하는 것으로 나

타났다.특히 고등학교 선택을 해야 하는 중 3학생들의 만족도와 도움 받은 정도

는 더욱 낮은 것으로 나타났다.학생들이 학교에서 받고 싶어 하는 진로교육 내

용은 직업적성․소질정보가 가장 많았으며,진로교육 방법은 현장견학이나 실습

을 가장 원하는 것으로 나타났다.

둘째,진로정보 탐색과 관련된 내용을 살펴보면,진로정보를 스스로 탐색할 수

있는 학생이 많았으나 1학년보다 3학년이 진로정보를 찾을 수 있는 비율이 더

낮았고,진로정보를 얻는 경로는 부모,인터넷,선생님 순으로 나타났다.중학교

과정에서 진로탐색은 가장 강조되어야 하는 진로교육 내용이므로 이를 위한 다

양한 지도를 하여야 하고,특히 3학년의 진로탐색을 위한 지원과 부모님들의 진

로지도를 위한 정보제공이 필요함을 알 수 있었다.
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셋째,자아이해와 관련된 의식을 살펴보면,최종 인생목표를 돈에 두는 학생이

가장 많았고,학생들의 현재 고민은 학업성적,진로 순으로 나타났다.장래 희망

직업은 교직,공무원,의사 등 몇 개의 인기직업에 집중되는 현상을 보였고,희망

직업이 없는 학생도 많았다.많은 학생들은 자신의 흥미와 적성에 대하여 어느

정도 알고 있음에도 불구하고,학생들 대부분은 자신의 소질에 대하여 더 많은

정보를 알고 싶어 하였다.

넷째,진로 선택의 경향을 보면,장래 자신의 진로선택에 대한 상의 대상은 부

모님,친구나 선배,친척이나 형제자매,선생님 순으로 나타났다.진로선택 시 부

모와 의견이 다른 경우는 많은 학생들이 자신이 선택하여 결정하겠다고 하였고,

진로선택 장애요인으로는 학업성적과 적성․소질에 대한 무지 등을 들었다.대부

분의 학생들은 인문계 및 특수목적 고등학교 진학을 희망하고 있었고,대학진학

이유는 원하는 직업분야 진출 때문이라고 하였다.

다섯째,학생들의 일과 직업세계에 대한 이해와 관련된 의식을 살펴보면,인생

의 성공에 영향을 미치는 요인으로는 적성이나 능력이라고 생각하는 학생이 가

장 많았으나,그에 못지않게 돈이나 학력이라고 생각하는 학생도 많았다.학년이

올라갈수록 적성과 능력이 영향을 미친다는 비율은 줄어들고 돈,학력,가정배경,

학연․지연이 영향을 미친다는 부정적인 의견이 많았다.직업선택 시 고려사항으

로는 가장 많은 학생들이 능력과 적성을 들고 있지만,학년이 높아질수록 능력과

적성의 비율은 낮아지면서 물질적 풍요의 비율이 높아지고 있다.여성이 결혼 후

직업을 갖는 것에 대해서는 많은 학생이 찬성하였고,직업의 귀천의식 또한 많은

학생들이 갖고 있는 것으로 나타났다.
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Ⅰ.서 론

우리나라의 많은 학생들은 어렸을 적 가졌던 꿈을 어느 순간 잃어버린다.그

꿈이 자신의 적성과 소질에 맞는 것이었는지,자신들이 살아갈 미래에 필요한 것

이었는지,혹은 꿈이 지나치게 비현실적이어서 이룰 수 없는 것이었는지 등에 대

한 구체적인 생각은 해 볼 기회도 없다.그저 초등학교,중학교,고등학교를 거치

면서 막연히 좋은 대학에만 입학하면 고소득 직장에 장밋빛 미래가 보장될 것이

라고 생각하며 자신들의 적성이나 소질,장래희망 등과 관계없이 대입공부를 할

뿐이다.그러는 사이에 학생들은 꿈을 잃어버리고,자기 자신을 알아가는 데 가

장 중요한 시기를 놓쳐버린다.꿈은 험난한 인생의 항로에서 흔들리지 않고 안전

하게 항해할 수 있는 이정표이다.그러나 우리나라의 많은 학생들은 빠르게 변화

하는 현대사회에 필요한 능력과는 거리가 먼 대학입시의 무게에 짓눌리면서 자

신에게 맞는 구체적인 꿈도 없이 방황하다보니 여러 가지 문제가 나타나는 게

현실이다.우리나라 청소년들의 행복지수가 OECD국가 중에서 가장 낮다거나,자

살률이 높다는 문제,학교 폭력이 점증하면서 더 잔인해지는 문제 등은 학생들의

잃어버린 꿈과 무관하지 않을 것이다.

진로교육은 꿈을 찾아가는 교육이다.학생들이 자신들의 특성을 고려한 다양한

꿈을 가지게 하고,그 꿈을 분명하고 구체적으로 계획할 수 있도록 지도하는 교

육인 것이다.물론 진로교육이 학생들의 모든 문제를 해결할 수 있는 마법사는

아니다.하지만 진로교육이 학생 자신의 소질과 능력을 고려한 꿈을 찾게 함으로

써 학생들의 현재는 물론 미래의 행복한 삶을 준비하는 출발점이 될 수는 있을

것이다.

더욱이 우리가 살고 있는 현대사회는 지식기반사회로의 이행이 가속화되고 있

다.지식기반사회는 지식과 정보가 산업생산 및 분배의 견인차 역할을 하면서 끊

임없는 혁신과 새로움의 창출에 의해 부가 축적되고 고용이 창출되는 사회이다.

지식기반사회로의 이행으로 직업이 생성 소멸되는 속도는 더욱 빨라지고,직업세

계는 급속도로 세분화,다양화,전문화되고 있다.이러한 사회는 새로운 지식과
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정보를 수집하고 분석하여 새로움을 창출할 수 있는 능력과 이를 실생활에 적용

할 수 있는 능력을 가진 창의적인 인재를 필요로 한다.즉,과거의 산업사회는

정형화된 틀에 따라 기존의 지식과 정보를 습득하여 적용하는 능력이 필요했지

만,변화가 매우 빠른 지식기반사회는 새로운 상황에 직면하여 문제의 핵심을 파

악하고 이를 해결해 낼 수 있는 능력이 필요한 것이다.이렇게 급속도로 변화하

는 사회에서 개인은 자신에게 적합한 직업을 선택하고 취업한 이후에도 끊임없

이 새로운 직업의 가능성을 열어 놓고 일생 동안의 직업경력을 관리하며 새로운

직무를 수행할 수 있어야 한다.즉 예전의 평생직장의 개념은 희박해지고 있기

에,평생 자신의 직업경력을 업그레이드하기 위한 끊임없는 노력을 기울여야 하

는 것이다.이러한 상황에서 학교는 체계적인 진로교육을 함으로써 학생들이 졸

업 후 직업생활에서 요구되는 다양한 진로개발의 어려움을 스스로 극복하고 슬

기롭게 헤쳐 나갈 수 있도록 하는 역량을 키우는 일이 매우 중요해지고 있다.

이러한 중요성에 부응하고자 우리나라에서도 1980년대 이후로 진로교육을 지

속적으로 강조해 왔다.조직 면에서는 한국교육개발원을 시작으로 각 시도 교육

연구원에 진로교육연구부 설치,한국직업능력개발원 신설,진로정보센터 설치 등

이 지속적으로 이루어져 왔고,교육과정 면에서는 1981년 제4차 교육과정에 처음

으로 진로교육을 명시한 이후 1997년 제7차 교육과정 시기에는 IMF 경제위기

이후의 만성적인 저성장 고실업 문제를 해결하기 위한 대안으로 더욱 강조되었

다(진로교육학회,2011).특히 2011년부터 단계적으로 적용되고 있는 2009개정

교육과정에서는 진로교육이 학교교육의 핵심이라 할 만큼 그 중요성이 크게 강

조되고 있다.구체적으로 그 내용을 보면,진로활동을 봉사활동,동아리활동,기

타활동과 함께 창의적 체험활동에 넣고 있으며,중학교 과정에 『진로와 직업』

을 선택과목으로 신설하였고,사회․도덕․기술가정 등 보통교과에서의 교과통합

진로교육 등 학교교육 전 영역에서 다양한 방법으로 운영하도록 하고 있다.

진로발달에서 중학교 시기는 진로탐색의 시기로 초등학교에서 이루어지는 진

로인식 활동의 기반 위에서 현실적인 직업선택을 준비하기 위한 중요한 시기이

다.또한 진로발달이론에 따르면,성인의 직업가치관이나 진로결정에 영향을 미

치는 진로의식은 진로탐색단계인 중학교 과정에서 형성되기 때문에 중학교에서

의 진로교육은 아무리 강조해도 지나치지 않다고 본다(한국교육개발원,1992).사
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실 진로선택은 개인의 행복을 좌우하는 척도이고,개인의 생애에서 가장 중요한

일의 하나라고 할 수 있다.더욱이 우리나라의 교육제도 하에서는 중학교 과정에

서 고등학교 계열선택이 이루어지고,이 선택은 장래의 직업결정에 깊은 영향을

미친다고 볼 수 있다.그렇기 때문에 중학교에서의 진로교육의 연구와 실천은 매

우 강조되어야 할 것이다.

제주지역의 경우 다른 지역과 달리 섬지역이라는 특수성으로 인해 다양한 사

회변화와 직업세계에 노출될 수 있는 기회가 부족한 환경이다.그러므로 학생들

의 진로발달을 지원하기 위한 종합적이고 적극적인 노력이 필요하다.그러나 아

직 연구자가 조사한 바로는 제주지역의 진로교육에 대한 연구나 실천은 미흡해

보인다.실지로 제주지역의 진로교육에 관한 연구 실태를 살펴봤더니 초등학생을

대상으로 한 연구는 몇 건 있지만1)중․고등학생들을 대상으로 한 연구는 전무

하였다.바로 이러한 사실을 근거로 연구자는 제주지역의 중․고등학생들을 대상

으로 한 진로교육이 절실히 필요하고,그 가치 또한 클 것이라는 문제의식 하에

본 연구를 시도하게 되었다.

본 연구를 기획하게 된 또 한 가지 이유는 제주지역에서의 진로교육이 겉돌고

있고 따라서 진로교육의 중요성을 강조하고 부각시킬 필요성이 있다는 문제의식

에서 찾을 수 있다.교육과학기술부가 2012년 4월 발표한 진로진학상담교사 배치

학교의 진로교육현황에 따르면 제주지역 중학교의 진로진학상담교사 배치는 43

개교 중 18개교에 불과하다.그리고 진로진학상담교사가 배치된 학교에서의 『진

로와 직업』과목 채택률은 11%로 전국에서 최하위 수준인 것으로 나타나 진로

진학 상담교사가 600시간 연수를 통해 습득한 상담관련 정보마저도 충분히 활용

하지 못하고 있음을 알 수 있다.또한 교육과학기술부에서 진로교육을 강조하고

있는 방침에 따라 제주특별자치도교육청에서도 해마다 초․중등 진로교육 추진

계획을 수립하고 있지만 실질적으로 학생들에게 얼마나 도움을 주었는지는 알

수 없다.

이러한 사실들은 제주지역의 진로교육이 매우 부실하다는 것을 말해주는 증거

1)현석종(2002).제주도 초등학교 6학년 아동의 진로인식 수준분석.제주대학교 교육대학원 석사학위논문;부

교혁(2003).제주도 초등학교 진로교육의 실태 분석.제주대학교 교육대학원 석사학위논문;고은영(2007).

제주지역 초등학교 진로교육의 운영 실태와 교사인식에 관한 연구.제주교육대학교 교육대학원 석사학위

논문
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라고 본다.진로교육은 다른 교육에 비해 그 중요성이 현저히 낮게 평가되고 있

어서,해도 그만 안 해도 그만이라는 의식이 널리 잠재되어 있어 보인다.이러한

의식을 불식시키고 ‘진로교육이 정말 중요 하구나’하는 의식을 확대시켜 나가려

면 진로교육에 대한 다양한 연구들이 선행되어야 함은 두말할 필요가 없을 것이다.

바로 이러한 두 가지 문제의식 하에 본 연구에서는 제주지역 중학생들을 대상

으로 한 진로교육의 실태,즉 중학생들이 진로교육을 받아 본 경험,진로교육의 방

법과 내용,진로교육의 만족도,진로정보탐색 가능 여부 등을 파악하고자 한다.그

리고 중학교 학생들의 진로의식,즉 자아 이해,진로선택의 경향,일과 직업세계에

대한 이해 등을 알아보고자 한다.이를 토대로 하여 제주지역 중학생들의 진로교육

에 대한 문제점을 파악하고 이를 개선하기 위한 대안을 제시하는 데 그 목적을 두

고자 한다.
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Ⅱ.이론적 배경

1.진로교육의 개념

진로교육은 학자에 따라 다양하게 정의되고 있다.Bailey& Stadt(1973)는 진

로교육은 “개인이 만족스럽고 생산적인 삶을 누릴 수 있도록 진로에 대한 방향

을 세우고 선택하며,그에 대한 준비를 하고 선택한 진로에 들어가 계속적인 발

달을 꾀할 수 있도록 돕기 위해 제공되는 일체의 경험”이라고 정의하였고,

Hoyt(1974)는 “일 지향적인 사회가치에 친숙하게 하여 이 가치들을 자신의 인성

적인 가치체계 속으로 통합하여 일을 통해 보람과 만족을 느끼는 삶을 살도록

조력하는 교육”이라고 정의하였다(김충기 외4,2011재인용).임언(2008)은 “한

개인이 삶의 전 과정을 통하여 행복하고 의미 있는 삶을 살아가기 위하여 다양

한 삶의 맥락 속에서 자기 주도적으로 경험을 선택하고 미래를 계획하며,준비하

는 데 필요한 역량,즉 진로개발역량을 제고하기 위한 체계적 활동의 총칭”이라

고 정의하였다.그리고 이지연 외(2009)는 “진로교육이란 개인이 삶에 필요한 생

애역할·평생학습·일·여가 등에 참여하는 것을 배우고 준비하는 학습경험의 총체

를 의미한다.진로교육으로 인하여 각 개인은 지속적으로 자신의 진로와 관련된

주요한 결정을 내리고 이를 위한 교육과 훈련을 계획하여,마침내 직업세계에 진

입하며 행복한 삶으로 성장,발전할 수 있게 된다”고 하였다.장석민(2011)은 “현

명한 진로선택과 진로발달을 통하여 생산적인 사회구성원으로서 그리고 행복한

개인으로서 삶을 살 수 있도록 성장을 돕는 교육의 과정”이라고 정의하였고,김

충기(2011)는 “진로교육이란 청소년들이 자신의 적성,흥미,능력에 따라 적합한

진로를 찾고 그에 필요한 지식과 기능,태도를 배워서 적응과 발달을 꾀하도록

돕는 종합적인 교육활동이다”라고 하였다.

이러한 여러 정의들에서 찾아볼 수 있는 공통점은 진로교육은 한 개인의 행복

한 삶을 목적으로 이뤄지는 체계적인 준비과정이라는 점이다.삶을 행복하고 만
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족스럽게 살아간다는 것은 쉽지 않은 일이다.이를 위해서 무엇보다 진로가 중요

하고 그 진로선택을 잘 할 수 있도록 준비시켜준다는 점에서 진로교육은 아무리

강조해도 지나치지 않다.

위의 정의와 달리 Bell&Hoyt(1974)는 진로교육의 개념을 좀 더 구체적으로 설

명하면서 기본개념으로 8개 요소 즉,①모든 사람이 대상이고 ②진학과 취업의

한 시점뿐 아니라 개인의 모든 생애주기를 포함하며 ③보다 합리적인 개인의 선

택과 결정이 이루어지도록 지원하며 ④지속적인 진로발달을 지향하고 ⑤모든 활

동,즉 학습,일,여가,취미활동 등을 포괄하며 ⑥다양한 직업분야와 일의 가치

를 탐색할 수 있도록 지원하여 ⑦사회적 생산성을 지향하고 ⑧궁극적으로 개인

차원에서 진로개발역량 및 구직기술 습득과 취업 등의 성과를 지향한다는 것을

제시하였다(이지연,정윤경,이종범,2010재인용).

이상의 여러 학자들의 견해를 종합해보면 진로교육이란 체계적인 교육을 통하

여 개인의 적성과 흥미,능력에 알맞은 진로를 탐색하여 합리적인 진로선택 및

진로결정을 할 수 있는 능력을 키워 미래에 행복한 개인으로,생산적인 사회인으

로 성장할 수 있도록 도와주는 교육활동이라고 할 수 있다.

2.중학교 진로교육의 중요성

1)학교 교육환경 변화의 측면

지금까지 중학교 진로교육은 학교현장에서 부실하게 운영됨은 물론 연구측면

에서도 고등학교 진로교육에 비하여 관심을 적게 받아왔다.대학입시나 취업으로

직접 연결되는 고등학교 단계의 진로교육에 비해 중학교 단계의 진로교육은 사

각지대로 존재하는 경향이 있어온 것이다(서유정․김승보․고재성,2011).이러한

상황에서 2009개정 교육과정은 10년으로 짜여있던 국민공통기본교육과정을 공통

교육과정으로 변경하면서 기간을 9년으로 축소하였다.때문에 학생들은 중학교

단계에서 일반계고․특성화고의 진로선택은 물론 인문계․자연계의 계열선택까

지 결정해야 하는 상황에 놓이게 되었다.더욱이 고등학교 자율화․다양화 정책
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으로 여러 형태의 고등학교가 점차 증가되고 있을 뿐만 아니라 학생선발방식 또

한 자기주도 학습전형 등 다양한 형태로 나타나고 있다.그렇기 때문에 중학교에

서 진로교육을 제대로 받지 못할 경우 고등학교 진로결정에 많은 어려움을 겪을

수 있다는 것을 예상할 수 있다.즉,처음으로 고등학교라는 자신의 진로결정을

해야 중학생들에게 교육환경의 변화에 적응하면서 학생들에게 맞는 진로결정을

할 수 있도록 하는 진로교육이 절실한 시점이라는 것이다.

다행스럽게도 이러한 중요성을 반영하여 2009개정 교육과정은 특별히 중학교

진로교육의 중요성을 더욱 강조하고 있다.중학교 교육과정에 진로활동을 하위영

역으로 하는 창의적 체험활동이 신설되고,선택과목으로 『진로와 직업』이 설정

된 것이 증거이다.이러한 중학교에서의 진로교육은 그동안 학교에서 발생했던

여러 가지 문제에 대한 하나의 해결방안으로 시도되고 있다.지금까지 중등학교

의 진로교육은 진학지도에 치우치는 경향이 있었다.대학 진학을 위해 일반계 고

등학교로의 진학이 선호되어 왔으며,입시와 관련성이 적은 교과목 및 비교과 활

동은 위축될 수밖에 없었다.이러한 현상은 일반계고․특성화고,문과․이과,대

학 학과 등의 다양한 진로선택의 비효율성으로 이어지며,학습효과 저하,대학

진학 과잉,재수와 편입이 난립하는 등의 문제를 야기해 왔다.학년이 올라갈수

록 진로선택의 중심을 학업성적에 두는 학생들이 많아지고,직업선택에 있어서도

의사,법조인,공무원 등 전통적이고 안정적인 일부 직종으로 쏠리는 현상이 발

생하였다.전통적이고 안정적인 직종에 대한 높은 선호와 제조업 등의 사회적․

생산직종에 대한 외면은 사회 경제적 발전에도 악영향을 끼치는 요인으로 작용

하게 되었다.이러한 문제를 해결하기 위해서 학교 자율화․다양화 정책을 통한

고등학교 혁신이 이루어져 왔다.또한 대학 입시에서도 입학사정관제가 확대되는 등

성적중심의 입시에서 벗어나려는 노력이 계속되고 있다(김승보 방혜진,2010).

이러한 그동안의 문제해결을 위한 방안으로 중학교 단계에서의 진로교육을 강

조하고 실천하는 일은 매우 중요하고 의미 있는 일이기는 하다.그러나 이러한

노력이 학생들에게 실질적인 도움을 주는 진로교육으로 실천되지 않는다면 결국

학생들에게 또 하나의 힘든 과제 하나를 더하는 결과로 나타날 수 있다.그러므

로 이러한 정책의 방향과 실천 등에 대한 지속적인 평가와 환류과정을 통해 학

생들을 위한 교육이 이루어지도록 하는 것이 중요하다.
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2)중학생의 발달 단계적 측면

진로교육은 초등학교 수준부터 발달단계에 따라 중학교,고등학교,대학교,성

인이 된 후에 이르기까지 계속되며,하나의 유능한 직업인으로서 자신이 택한 직

업에서 잘 적응하고 발전함으로써 성공적인 자아상을 구축할 때까지 계속되어야

하는 교육이다(김충기,2000).즉 진로교육은 단편적으로 이루어지는 교육이 아니

라 평생 동안 계속하여 체계적으로 이루어지는 교육이어야 하는 것이다.특히 중

학생은 학생자신이 처음으로 자기 진로를 결정해야 하는 시기로서 진로교육에

있어 매우 중요한 시기라고 할 수 있다.

중학교의 진로발달 단계는 진로탐색의 시기로 초등학교에서 이루어진 진로인

식 활동의 기반위에서 고등학교 단계의 진로준비 활동과 연계될 수 있는 진로교

육을 해야 하는 단계이다.이러한 중학교 단계는 자신의 특성에 대하여 객관적인

이해를 할 수 있도록 하고,그 결과를 자기가 소망하는 직업적 특성과 관련해서

생각해 볼 수 있도록 여러 가지 진로교육활동을 하여야 한다.그러한 진로교육활

동이 전제되어야 고등학교 단계에서 이를 토대로 진로계획을 할 수 있는 것이다.

중학교 단계에서의 진로탐색은 구체적으로 어떤 직업을 선택하거나,직업적 기능

을 길러주는 것보다 전반적으로 직업에 관련된 정보를 수집하고 분석하는 능력,

그리고 자신의 소질과 적성,성격,흥미 등에 대하여 광범위하게 생각해보고 객

관적으로 평가할 수 있는 능력에 초점을 두는 단계이다.즉 중학교 수준에서는

계속적으로 학생자신의 능력․적성을 이해하도록 하고,장래 직업에 대한 진로탐

색의 과정을 거치면서 얻은 기초소양과 지식을 토대로 자신에게 적합한 잠정적

인 진로계획을 수립하도록 하여야 하는 것이다.

흔히 진로계획은 고등학교나 대학에서 실시해야 한다고 생각하는 경우가 있는

데 그때는 이미 늦었다고 볼 수 있다.늦어도 고등학교 2학년까지는 중학교에서

이루어진 진로탐색의 기반위에서 진로계획이 이루어져 있어야 한다(강보영,

2010).즉 자신에게 맞는 진학이나 직업을 선택하기 위한 진로설계는 중학교 단

계에서 자신의 특성을 이해하고 그 결과를 자신이 꿈꾸는 직업적 특성과 관련해

서 진로교육활동을 하고 이를 토대로 늦지 않게 진로계획을 수립하는 것이 필요

한 것이다.이렇게 볼 때 학생들에게 맞는 진로계획을 수립하기 위해서는 중학교

때의 진로교육이 매우 중요한 일이다.
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이렇게 중요한 중학교 단계 학생들의 진로와 관련된 특징은 진로발달 이론의

대표학자인 Ginzberg와 Super의 이론을 살펴보면 이해할 수 있다.Ginzberg는

진로발달은 환상기,잠정기,현실기의 3단계로 발달하는데 중학생 시기는 잠정기

의 하위단계 중에서 능력단계(13-14세)와 가치단계(15-16세)에 해당된다.능력단

계는 자신의 직업적인 열망과 관련하여 자신의 능력을 깨닫게 되는 시기이고,가

치단계는 자기의 직업선호와 관련된 모든 요인을 알아보며,그러한 직업선호를

자신의 가치관 및 생애 목표에 비추어 평가해 보는 시기라고 하였다.또 Super는

진로발달은 성장기,탐색기,확립기,유지기,쇠퇴기로 구분하여 변화하는데 우리

나라 중학교 시기는 성장기 중 능력기(13-14세)와 탐색기 중 잠정기(15-17세)에

해당된다.능력기는 진로선택에서 능력을 중시하며 직업에서의 훈련조건을 중시

하는 시기이고,잠정기는 개인은 자신의 욕구,흥미,능력,가치와 취업기회 등을

고려하기 시작한다고 한다.또한 환상이나,토론,일의 경험 등을 통해 잠정적으

로 진로를 선택해 본다고 한다(김충기외,2011).이러한 발달단계에 비추어 볼

때,중학교 시기는 초등학교의 환상적인 생각을 하는 시기와 고등학교의 구체적

인 진로결정을 앞둔 시기 사이에서 자신의 능력에 대한 판단을 하면서 자신의

선호직업과 관련된 모든 요인을 알아보는 시기로 진로탐색이 가장 필요한 시기

임을 알 수 있다.

중학교 단계의 학생들에게 진로교육이 중요한 이유에 대해서는 1973년 Evans

가 제시한 중학교 나이 청소년들의 진로발달특성에서 찾아 볼 수 있다.이를 살

펴보면,①중학생들은 직업적 성숙을 이루는 과정 중에 있으나,전체적으로 보아

서는 직업적으로 미성숙한 상태라고 표현하는 것이 가장 적절하다.②직업적 성

숙의 정도에서 상당한 개인차가 있다고 볼 수 있다.그런 차이를 일으키는 주된

요인은 부모의 사회경제적 지위와 중학생 나이의 청소년들의 직업적 성숙 사이

에는 정적 상관이 있다.③이 나이의 청소년들은 대체로 구체적인 직업적 의사결

정을 할 준비가 되어있지 않다.생애탐색에 대한 강조가 직업적 의사 결정에 대

한 강조보다 더 적절하다.④중등학교 학생들은 우리 문화권의 어른들과 대단히

유사한 직업적 고정관념을 가진 채 학교에 온다.⑤중학생들의 직업가치관은 남

녀사이에 크게 차이가 나지 않는다.⑥중학생들의 직업적 포부는 이 학생들이 성

별에 더 영향을 받고,IQ나 사회경제적 지위로부터는 덜 영향을 받는다.성적 고
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정관념이 직업계획에 미치는 영향은 생애발달프로그램의 체계적인 조정을 통해

완화될 수 있다는 연구결과가 있다.⑦중학생들은 어떤 직업가치관을 가지고 입

학하는데,진로교육 프로그램의 실시가 없다면 고3학년까지 대단히 안정적인 상

태에 있기 쉽다.⑧70% 이상의 학생들이 중학교에서 선택한 구체적인 직업선호

를 고등학교 3학년 이전에 변경할 수 있다.⑨대부분의 중학생들은 고등학교의

교과과정을 스스로 선택해도 될 만큼 충분한 정도의 진로성숙을 이루고 있다.  

학생들의 직업적 성숙은 직업세계에 대한 체계적인 섭렵,충분한 상담․지도,그

리고 일에 대한 경험을 통해 고양될 수 있다.  능력과 적성은 성인들의 직업결

정에 있어서는 분명히 중요하지만 대부분의 중학생의 경우는 충분히 발달된 것

이 아니다.  진로와 관련된 능력,적성,가치관등과 같은 속성들은 중학교 시기

동안 발달 과정 중에 있으며,진로교육 프로그램에 의해 현저하게 영향을 받을

수 있다는 것이다(강재태 배종훈 강대구,2003).

이러한 내용들을 종합하여 볼 때,여러 가지 측면에서 발달 과정에 있는 중학

교 시기의 학생들에게 진로교육을 하는 일은 학생들의 진로에 대한 가치관 확립

및 진로성숙에 많은 영향을 줄 수 있음을 알 수 있다.그렇기 때문에 중학교시기

의 발달단계에 맞는 진로교육을 실시하여 학생들이 자신에 대한 객관적인 판단

은 물론 올바른 가치관을 갖게 하는 일은 매우 중요한 일이다.이러한 것이 전제

될 때 진로를 합리적으로 계획하고 선택하는 일이 가능해 진다고 할 것이다.

3.중학교 진로교육의 목표

진로교육의 목표는 진로교육의 방향과 기본틀을 제시하고,교육정책 수립과 평

가의 지침이 되며,학교 진로교육 기준으로서의 역할을 한다.진로교육의 목표와

내용에 대해서는 1985년 한국교육개발원의 ‘진로교육 목표 및 내용체계’를 시작

으로 장석민(2001),이영대(2004)등에 의해 지속적으로 연구되어 왔다.그러나

그것이 국가 수준의 공식적인 기준이 아니라는 점에서 연구가 진행될 때마다 요

소와 영역들이 이합집산을 반복하는 문제를 가지고 있었다.다행히 우리나라
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초․중․고 진로교육 목표와 관련해서는 교육과학기술부에서 2012년 학생발달

수준에 따른 「학교 진로교육 목표와 성취기준」을 공식적으로 발표함으로써 진

로교육에 대한 목표를 명확히 하였다.또한 이는 학교급 간의 목표를 체계화함으

로써 중복성과 연계성의 문제를 해결하고 공식적인 기준으로서의 역할을 하게

되었다.

학교 진로교육의 목적은 학생들의 진로개발역량을 함양하는 것이며,진로개발

역량을 바탕으로 학교로부터 직업세계로의 이행,진로변경이나 직업이동과 같은

진로개발 과제를 효과적으로 수행할 수 있도록 하는 것이라 할 수 있다.진로개

발역량이란 변화하는 직업세계에서 능동적이고 창의적으로 자신의 진로를 개척

해 갈 수 있는 역량으로,①자아이해와 사회적 기초역량 ②일과 직업세계의 종합

적․객관적 이해 ③자신의 향후 진로와 관련된 교육기회 및 직업정보에 대한 적

극적이고 체계적인 진로탐색역량 ④자신의 진로를 창의적으로 설계하고 준비하

는 진로디자인과 준비역량으로 구성되며,태도․지식․기술을 포괄하는 개념이

다.생애에 걸쳐 지속적인 진로개발이 필요한 시대적 상황에서 학생들은 진로교

육을 통하여 진로개발역량의 튼튼한 기초를 마련하여야 한다.

이러한 학교 진로교육의 목적을 달성하기 위하여 「학교 진로교육 목표와 성

취기준」에서는 학교 진로교육의 목표를 ‘학생 자신의 진로를 창의적으로 개발하

고 지속적으로 발전시켜 성숙한 민주시민으로서 행복한 삶을 살아갈 수 있는 역

량을 기른다’라고 하였다.이를 위하여 자아이해와 사회적 역량개발,일과 직업세

계의 이해,진로탐색,진로디자인과 준비의 4영역으로 구분하고 학교급별로 세부

적인 진로교육 목표를 제시하고 있다.즉,초등학교는 긍정적인 자아개념을 형성

하고 진로탐색과 계획 및 준비를 위한 기초소양을 기르도록 하고,중학교는 기초

적인 진로역량을 발전시키면서 체계적으로 진로를 탐색하고 이후 진로에 대하여

준비하도록 하며,고등학교는 진로와 관련한 직업이나 교육기회에 대하여 보다

구체적으로 탐색하고 합리적으로 디자인하며 실천할 수 있도록 준비하는 목표를

설정하였다.

여기에서 중학교 진로교육의 목표를 달성하기 위한 하위목표를 보면 ①긍정적

자아개념을 강화하고 자신의 특성에 대한 이해의 폭을 넓히며 대인관계와 의사

소통역량을 발전시킨다.②직업 세계의 다양함과 역동적인 변화의 모습을 이해하
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전체 목표 
학생 자신의 진로를 창의적으로 개발하고 지속적으로 발전시켜 성숙한 민주시민으

로서 행복한 삶을 살아갈 수 있는 역량을 기른다.

중학교 

목표

초등학교에서 함양된 진로개발역량의 기초를 발전시키며 다양한 직업세계와 교육기

회를 탐색하고, 중학교 이후의 진로를 디자인하고 준비한다.  

대
영
역

중영역 중학교 세부목표 및 성취지표 

자

아 

이

해

와 

사

회

적 

역

량 

개

발

자아 

이해 

및 

긍정

적 

자아

개념 

형성

○ 자아 존중감을 갖고 스스로를 돌보는 능력을 함양한다.

 - 스스로에 대해 있는 그대로 자기평가를 할 수 있다. 

 - 자신이 가족, 친구, 지인들에게 중요한 존재임을 설명할 수 있다. 

 - 자기 관리의 여러 방법을 알고 실천할 수 있다.

○ 자신의 적성 및 흥미를 다양하게 탐색한다.

 - 여러 가지 방법(직업심리검사, 중요한 타자에 의한 평가)으로 자신의 적성을 파악할 수 있다. 

 - 여러 가지 방법(직업심리검사, 중요한 타자에 의한 평가)으로 자신의 직업흥미를 파악할 수 있다.

 - 자신의 적성과 흥미의 관계를 설명할 수 있다. 

 - 직업심리검사의 기능을 이해하고 설명할 수 있다.

○ 자신의 꿈과 비전을 구체화시킨다.

 - 자신의 꿈과 연결된 진로경로를 설명할 수 있다. 

 - 자신의 꿈과 관련하여 역할 모델을 찾을 수 있다.

대인

관계 

및 

의사

소통

역량 

개발

○ 대상과 상황에 맞는 대인관계능력을 함양한다. 

 - 상황별로 상대방을 존중하며 대인관계를 맺을 수 있다. 

 - 서로 다른 생각, 감정, 문화 등을 존중하는 태도를 유지할 수 있다. 

○ 효과적인 의사소통의 방법을 이해하고 활용한다. 

 - 경청과 설득 등 의사소통의 방법을 설명할 수 있다.

 - 공감을 적절히 드러내며 타인과 의사소통할 수 있다.

고 자기 주도적으로 직업 세계를 탐색할 수 있는 역량을 기른다.③중학교 이후

의 교육경로,직업인 역할 모델을 비롯한 관심 분야의 진로․직업에 관한 다양한

탐색과 분석을 바탕으로 자신에게 적합한 진로․직업을 탐색하는 역량을 기른다.

④자신과 진로․직업 및 교육 세계에 대한 탐색을 바탕으로 중학교 졸업 이후의

진로를 다양하고 창의적으로 설계하고 이를 실천하기 위한 역량을 기른다는 목

표를 제시하였다.또한 이러한 목표달성을 위한 구체적인 세부목표와 성취지표를

제시하였는데 구체적인 내용은 표<1>과 같다(교육과학기술부,2012).

 <표 1> 중학교 진로교육 목표 체계
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일

과 

직

업

세

계

의 

이

해

일과 

직업

의 

이해

○ 다양한 직업 유형과 진로 경로를 이해한다.

 - 여러 분야에 걸쳐 다양한 일의 유형과 직업 경로를 설명할 수 있다. 

 - 직업이 갖는 개인적 ․ 사회적 기능에 대해 설명할 수 있다. 

○ 사회변동에 따른 직업세계의 변화를 이해한다.

 - 사회 변화가 직업세계에 주는 영향을 설명할 수 있다.

 - 새로운 직업과 사라진 직업에 대해 설명할 수 있다. 

 - 직업세계의 변화가 자신의 진로에 미치는 영향을 파악할 수 있다.

 - 20년 후 나타날 새로운 직업이나 일의 유형에 대하여 말할 수 있다. 

건강

한 

직업

의식 

형성

○ 직업 생활에서 윤리의식과 책임감의 필요성을 인식한다.

 - 자신이 가진 여러 가지 역할과 책임에 대하여 설명할 수 있다. 

 - 직업 생활에서 윤리의식의 중요성을 설명할 수 있다. 

 - 근로자로서 갖는 기본적인 권리에 대하여 설명할 수 있다.

○ 직업생활에 대해 긍정적이며 적극적인 태도를 형성한다. 

 - 사회활동에 참여하고 직업 생활을 하는 것에 대해 긍정적인 태도를 가질 수 있다.

 - 일을 통한 경제적인 독립을 소중히 여기는 태도를 가질 수 있다.

○ 직업에 대한 고정관념을 극복하고 개방적인 인식을 발전시킨다. 

 - 직업에 대한 고정관념의 문제점을 설명할 수 있다.

 - 고정관념을 극복한 사례 탐색을 통해 직업에 대한 개방적인 인식을 가질 수 있다. 

진

로

탐

색

교육

기회

의 

탐색

○ 자신의 진로에서 학습의 중요성을 알고 노력한다.

 - 자신의 미래진로를 위하여 학습의 필요성을 이해하고 설명할 수 있다.

 - 학업 성취 수준을 높이고자 노력할 수 있다.

○ 고등학교의 유형과 특성에 대한 다양한 정보를 탐색한다. 

 - 여러 고등학교의 유형에 대해 설명할 수 있다. 

 - 원하는 진로에 관련된 고등학교를 여러 방법으로 탐색할 수 있다. 

직업 

정보

의 

탐색

○ 구체적인 직업정보를 다양한 방법으로 탐색한다. 

 - 다양한 방법과 자료를 통해 원하는 직업정보를 탐색할 수 있다. 

 - 직업정보 탐색을 위하여 진로교사나 진로상담가에게 필요한 도움을 요청할 수 있다.

○ 여러 직업에 대해 정보를 수집 ․ 분석하여 직업 이해에 활용한다.

 - 직업체험을 통해 직업 정보를 수집할 수 있다. 

 - 원하는 진로의 역할 모델에 대한 정보를 탐색할 수 있다.

진

로

디

진로

의사

결정

○ 합리적인 진로의사결정능력을 함양한다.

 - 합리적인 진로의사결정을 위해 필요한 여러 가지 요소를 설명할 수 있다. 

 - 변화하는 상황에 따라 의사 결정을 변경할 수 있다. 
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자

인 

과 

준

비 

능력

개발 

○ 진로의사결정에서 진로장벽요인을 파악하고 해결하고자 노력한다.

 - 진로선택에 장애가 되는 진로장벽요인에 대해 설명할 수 있다. 

 - 자신이 원하는 진로선택에 장애가 되는 진로장벽요인을 파악할 수 있다. 

진로

계획

과 

준비

○ 미래지향적이고 창의적인 자신의 진로를 설계한다. 

 - 자신의 미래진로에 대하여 두 가지 이상의 시나리오를 만들어 볼 수 있다. 

 - 자신의 미래진로 시나리오에 대하여 장단기 계획(고교 ․ 대학진학, 직업 등)을 세울 수 있다. 

○ 고등학교 진학계획을 수립하고 준비한다. 

 - 자신이 원하는 진로에 적합한 고등학교를 선택할 수 있다.

 - 원하는 고등학교에 입학하기 위해 다양하게 노력할 수 있다. 

 * 출처 : 학교진로교육 목표와 성취기준. 교육과학기술부(2012)

평생 동안 이루어지는 진로교육에서 중학교 단계는 일반적인 교육에서 전문적

인 교육으로 전환하는 시기이고,신체적인 남녀 간의 성차가 뚜렷하게 나타나는

시기이며,개인의 정체감을 확립해야 하는 시기이고,학생의 주체적인 역량을 발

전시켜야 하는 시기이다.그렇기 때문에 중학교 진로교육의 중심은 진로의 의미

와 진로탐색의 중요성에 대한 의식 함양,자신을 발견하기 위한 체험학습 및 자

기계발 함양에 있다.즉,중학교 단계의 진로교육은 자신과 직업세계에 대한 폭

넓은 탐색과 체험활동을 통하여 긍정적인 자아개념과 진로․직업에 대한 적극적

인 태도를 형성하고,자신의 진로를 합리적으로 설계하고 주도적으로 개척할 수

있는 역량을 발전시킬 수 있도록 하여야 하는 것이다.

4.진로교육과 사회과

1)사회과의 특성과 진로교육

교육과학기술부에서 2011년 고시한 사회과 교육과정에는 ‘사회과는 사회생활에

필요한 지식과 기능을 익혀 이를 토대로 사회현상을 올바르게 인식하고,민주사

회 구성원에게 요구되는 가치와 태도를 지님으로써 민주시민으로서의 자질을 갖

추도록 하는 교과’로 규정하고 있다.또한 사회과에서 길러내고자 하는 민주시민

은 사회생활을 영위하는 데 필요한 지식을 바탕으로 인권존중,관용과 타협의 정

신,사회 정의의 실현,공동체의식,참여와 책임 의식 등의 민주적 가치와 태도를
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함양하고,나아가 개인적,사회적 문제를 합리적으로 해결하는 능력을 길러 개인

의 발전은 물론 사회,국가,인류의 발전에 기여할 수 있는 자질을 갖춘 사람이

다.

여기에서 바람직한 민주시민의 육성이라는 사회과의 목표는 성숙한 민주시민

으로서 행복한 삶을 살아 갈 수 있는 역량 함양이라는 진로교육의 목표와 크게

다르지 않다.그리고 사회과에서 추구하는 민주적 가치와 태도함양은 진로교육의

원만한 인간관계 기술 습득 및 일에 대한 적극적이고 긍정적인 태도함양과 연관

성이 있다.사회과는 사회의 여러 영역의 내용을 생활과 관련지어 교육하므로 진

로교육의 일의 세계에 대한 인식과도 연관성을 갖는다.

사실 사회과는 우리가 사회생활을 하는데 가장 실질적으로 연관되어 있는 교

과 중의 하나이다.그러나 학생들은 사회교과 지식이 자신의 삶과 어떻게 연관이

되어 있고,어떻게 필요한지를 모른다.단순히 학교공부를 위해 암기하는 지식쯤

으로 생각할 뿐이다.그러나 무엇보다도 급격히 변화하는 21세기 지식기반 사회

에 적응하기 위하여 학생들은 변화되는 새로운 지식과 기능 등을 익혀나가지 않

으면 안된다.2008년 미래학자 앨빈토플러는  한국학생들은 하루 15시간 동안

학교와 학원에서 미래에 필요하지도 않은 지식과 존재하지도 않을 직업을 위해

시간을 낭비하고 있다 라며 한국의 교육현실을 비판하였다.이러한 학생들의 입

시와 함께 사라지는 암기교육에서 벗어나기 위한 한 방안으로 사회과에서 현재

를 이해하고 미래에 대비할 수 있는 진로교육을 할 필요가 있다.

2)진로교육과 사회과의 연계방법

사회과는 다양한 정보를 활용하여 사회현상에 관한 지식을 발견하고 문제를

해결하는데 필요한 비판적 사고력,창의력,판단 및 의사결정력 등의 신장을 강

조한다.이를 위해 다양한 탐구 방법을 활용하여 학습자 스스로 학습하는 기회를

제공하고,흥미와 관심을 고려하여 개개인의 수준에 적합한 경험을 제공하는 효

율적인 교수․학습 전략을 지향한다.

이러한 사회과에서의 진로교육 내용은 상호공통요소를 중심으로 ‘자기이해 및

긍정적 자아개념과 태도형성,직업세계의 이해 및 일에 대한 긍정적 가치 태도

형성,정확하고 신뢰성 있는 진로정보 탐색․해석․활용,진로계획의 수립․관
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리․실천,진로 및 개인 삶의 목표 달성을 위한 평생학습 참여 등으로 구성할

수 있을 것이다(교육과학기술부,2011)

손경희(2009)가 제시한 <표2>의 사회교과의 학년별 진로개발역량 관련성을 보

면 사회과는 많은 영역에서 진로교육과 관련성을 갖고 있음을 알 수 있다.

<표 2> 학년별 진로개발역량 관련성

                         학년

진로개발역량

중1 중2 중3

일반
사회

지
리

역
사

역
사

일반
사회

지
리

역
사

자기이해 및 긍정적 자아개념 ○ ○ ○

직업세계의 이해 및 긍정적 가치와 태도

형성
○ ○ ○ ○

정확하고 신뢰성 있는 진로정보 탐색,

해석,활용
○ ○ ○

자신의 진로를 위한 진로계획의 수립,

관리,실천
○ ○ ○

  출처 : 진로개척을 지원하는 사회과의 진로교육. 손경희(2009)

사회과에서의 진로교육 방법은 교과목의 개념 전달과 진로교육의 자기주도적

체험방식이 결합된 형식이어야 한다.학생들이 교과내용이 자신의 실제생활과 어

떤 관련성을 갖고 있는지 체험할 수 있는 활동지를 갖고 동료들과 활동을 공유

하는 토론학습과 협동학습이 효과적일 것이다.사회 교과 시간을 충분히 활용하

여 학생이 진로를 합리적으로 탐색․계획․준비할 수 있도록 하고,자신들의 적

성․흥미․능력에 대한 올바른 이해를 할 수 있게 하여야 한다.또한 자아 인식

능력,일과 직업에 대한 올바른 가치관 및 태도,의사결정능력 등을 길러줘야 할

것이다.

5.선행연구의 검토

진로교육과 관련된 선행연구는 진로교육에 대한 의식 및 실태조사,각 교과차

원의 진로교육내용 분석,진로교육 프로그램이 진로인식 및 진로성숙도에 미치는

효과를 알아보는 등 다각적인 면에서 활발하게 이루어지고 있다.선행 연구들 중
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본 연구와 관련된 진로의식 및 진로교육 실태에 대한 선행연구를 살펴보면 다음

과 같다.

이상준 정윤경의 2009진로교육 지표조사(조사대상에서 제주지역은 제외됨)에

따르면 중학생의 인생 최종목표는 ‘돈’이라는 대답이 가장 많았으며,장래 희망직

업도 10개정도의 직업에 편중되는 경향이 강하였다.중학생의 학교 진로교육에

대한 만족도는 12.3%만이 만족한다고 나타났고,진로교육이 진로설계에 도움이

된다고 보는 비중이 높게 나타났다.

임영주(2001)는 ‘중학교 학생의 진로의식에 관한 조사연구’에서 경기도내 학생

들을 대상으로 설문조사한 결과 진로교육은 매우 필요하나 현실적으로 받은 적

없고,군지역의 경우가 더 심한 것으로 나타났다.진로정보는 학교보다 학교 외

에서,진로선택은 돈보다 자신의 적성과 흥미에 맞는 직업을 원하는 것으로 나타

났다.

마순권(2004)은 ‘중학생의 진로가치관에 관한 연구’에서 충남소재 중학교 학생

들을 대상으로 설문조사한 결과 여학생이 남학생보다 진로성숙도가 높게 나타났

고,진로결정시기는 중학교 때가 가장 높게 나타났다.그리고 학생이 원하는 학

교 진로교육 방법은 현장견학․실습 등을 통한 교육을 가장 원하는 것으로 나타

났다.

정예숙(2005)은 ‘중학생의 진로의식에 관한 연구’에서 충북소재 중학생들을 대

상으로 설문조사한 연구결과 중학생의 진로에 대한 고민은 매우 높은 것으로 나

타났으나 진로교육 실태는 매우 부족한 것으로 나타났다.또한 진로 선택 시 가

장 어려움을 느끼는 이유는 소질·적성을 몰라서인 경우가 가장 높게 나타났다.

김자옥(2006)은 ‘중학생 진로교육의 실태 및 진로의식에 관한 연구’에서 수원시

소재 중학교 3학년 학생을 대상으로 한 설문조사 결과에 따르면 자신의 특성에

맞는 진로상담을 받아본 경험이 없는 학생이 더 많았고,진로상담 대상자는 부모

님이 가장 많고 진로 전문가에게 상담을 받은 경험이 있는 경우는 많지 않았다.

또한 학생들의 가장 큰 고민은 진로문제,성적문제로 나타났고 학교에서의 진로

교육에 대한 만족도는 매우 낮게 나타났다.직업의 귀천여부는 많은 학생들이 있

다고 생각하고 있었으며 이는 경제적 수준이 높을수록 귀천이 있다는 생각이 더

높게 나타났다.
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임병호(2007)는 ‘국가별 청소년의 직업 및 진로교육 실태 비교 연구’에서 우리

나라 진로교육 시기는 17세로 다른 나라,즉 독일 11세,영국 12세,프랑스 14세

등에 비하여 직업탐구 및 직업결정에 필요한 시간이 상대적으로 적다고 하였다.

송기용(2008)은 ‘중학생의 진로인식에 관한 연구’에서 강원도 중학생들을 대상

으로 설문조사하여 분석한 결과 중학생의 진로인식은 남녀 간,경제적 수준,학

업성적,보호자 학력,보호자 직업에 따라 매우 유의미한 결과가 나타났다

맹영임 임경희(2008)은 ‘진로교육에 대한 교사인식 조사’에서 전국 초중고 교사

대상으로 설문조사한 결과 진로교육이 필수적이라고 생각하고 있었고,진로교육

시간이 부족하다고 생각하고 있었다.진로교육 활성화를 위해서는 다양한 진로교

육 프로그램 개발·보급 및 진로상담 전담교사 배치가 가장 중요하다고 하였으며,

교과 통합 진로교육의 필요성에 대해서는 대부분의 교사들이 공감하였다.

김경식(2008)은 ‘전문계 고등학생의 진로의식과 중학교에서의 진로지도 현황

연구’에서 고등학교 진학시 자신의 적성과 흥미를 잘 알지 못하는 학생과 학과와

관련된 직업정보나 직업의 장래성 등 학과에 대한 정보를 미리 알지 못한 학생

들의 학교 적응 정도는 그렇지 않은 학생보다 낮았다.또한 고등학생들이 자신의

적성이나 학과에 대한 정보를 잘 알지 못하고 있음에 따라 중학교에서의 진로교

육을 체계적으로 할 수 있는 방안을 모색할 필요가 있다고 하였다.

조정미(2009)는 ‘고등학생 진로의식 향상을 위한 진로교육에 대한 고찰’에서 인

천지역 인문계 고등학생을 대상으로 설문조사 한 결과 인문계 고등학생들이 자

신의 능력과 적성을 바탕으로 대학에 진학하고자 하나 자신의 적성과 흥미에 대

해서 잘 모르고 있는 경우가 많고,구체적으로 희망하는 학과에 대한 이해도도

낮았다고 했다.

이상의 선행연구를 보면,중학교에서의 진로교육은 매우 중요함에도 불구하고

진로교육의 경험은 적고,진로교육에 대한 만족도도 매우 낮게 나타나고 있다.

또한 연구범위도 진로교육 지표조사와 같은 전국적 단위는 물론 각 지역별로도

많은 연구들이 이루어지고 있음을 알 수 있다.본 연구에서는 제주지역 중학생들

이 생각하는 진로교육에 대하여 알아봄으로써 제주지역 중학생들의 진로교육 문

제점을 진단하고 그 개선방안을 모색하고자 하였다.



- 19 -

Ⅲ.연구 설계

1.연구 대상

이 연구는 제주특별자치도에 소재하는 중학교 43개교 중에서 제주시 3개교,서

귀포시 3개교,읍면지역 3개교를 임의 선정하여 학교별로 1학년,3학년 학생들을

대상으로 설문조사를 실시하였다.회수된 설문지 중에서 672부를 연구자료로 활

용하였으며 응답자의 구체적인 배경변인별 분포는 <표3>과 같다.

<표 3> 응답자의 배경변인별 분포

구분 표집수(명) 백분율(%)

성별
남 344 51.2

여 328 48.8

학년
1학년 327 48.7

3학년 345 51.3

지역별

제주시 308 45.8

서귀포시 225 33.5

읍․면 139 20.7

학생이 생각하는 

경제수준

상 26 3.9

중상 148 22.1

중 373 55.8

중하 103 15.4

하 19 2.8

학생이 생각하는 

학업수준

상 43 6.5

중상 174 26.4

중 254 38.5

중하 140 21.2

하 49 7.4

아버지의 학력수준

초졸 4 0.6

중졸 27 4.1

고졸 242 37.1

대졸 이상 320 49.0

기타 60 9.2

어머니의 학력수준

초졸 6 0.9

중졸 16 2.4

고졸 282 42.0

대졸 이상 289 43.0

기타 55 8.2

부모님 맞벌이 여부
맞벌이 함 461 68.6

맞벌이 안함 199 29.6
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질문영역 질문내용 문항수

일반적인 사항

성별 및 학년, 사는 지역

학생이 생각하는 가정의 경제수준 및 학업성적수준

부모의 학력수준 

부모의 맞벌이 여부

8

2.연구 도구

본 연구를 위해 사용한 연구 도구는 진로교육 실태 및 진로의식을 파악하기

위한 설문지로,한국직업능력개발원의 2009진로교육 지표조사 와 중학생의 진로

교육실태 및 요구조사,마순권(2004),김자옥(2006),등의 선행연구를 토대로 본

연구의 목적에 맞게 보완하여 구성하였다.

설문지는 실태파악을 위한 전(前)단계인 일반적인 사항과,진로교육 실태,진로

의식으로 구분하였다.설문영역은 제주지역 중학생의 진로교육 실태와 요구,중

학교 진로교육 목표 중 진로정보 탐색,자아 이해,진로선택 경향,일과 직업세계

의 이해정도를 파악하는 데 중점을 두었다.

진로교육 실태에서는 현재 학교에서 진로교육이 어떻게 이루어지고 있는지,그

러한 진로교육에 만족하는지,학생들이 원하는 진로교육 내용이나 방법은 무엇인

지를 파악하고자 하였다.또한 중학교 단계 진로교육에서 강조되는 학생들의 진

로정보 탐색능력은 어느 정도인지,어떠한 경로를 통하여 진로 정보를 얻고 있는

지를 알아보려는 문항을 구성하였다.

진로의식과 관련해서는 자아 이해 정도,즉 진로계획에서는 자신을 객관적으로

이해하는 것이 자신의 진로 설계의 기초가 되기 때문에 자신에 대해 어느 정도

이해하고 있는지를 파악하고자 하였다.그리고 진로선택의 경향,즉 진로결정과

정에는 변화하는 상황에 맞는 합리적인 진로의사결정능력이 매우 중요하고 또한

진로준비 과정에서 부딪치는 진로장벽을 알고 해결하는 능력이 요구되므로 이에

대한 학생들의 생각을 파악하고자 하였다.마지막으로 일과 직업세계에 대한 이

해,즉 중학생 시기에는 직업에 대한 긍정적인 가치와 태도를 갖고 직업에 대한

편견 및 고정관념을 극복하여야 자신의 미래에 대한 설계를 합리적으로 할 수

있기 때문에 직업에 대한 가치관을 알아보고자 하였다.

설문지의 구체적인 구성 내용은 <표4>와 같다.

<표 4> 질문지 구성
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질문영역 질문내용 문항수

진로교육 경험 및 요구

진로교육 경험 유무

진로교육 만족도

원하는 진로교육 방법 및 내용

진로교육 장애요인 등

7

진로정보 탐색

사설 진로교육기관 상담 경험유무

진로정보 탐색 가능 여부

진로정보 습득 경로

3

자아이해

최종 인생목표 및 희망직업

가장 큰 고민거리

학교 공부의 의미

진로․직업에 대한 생각여부 

적성․흥미 인지정도

소질 적성을 알게 된 방법

자신의 소질 탐색에 대한 욕구

8

진로선택의 경향

진로선택에 대한 상의 대상

진로선택 장애 요인

진학 희망 고등학교

대학 진학이유

희망 직업이 부모님과 의견이 다를 경우 결정방법

5

일과 직업세계의 이해

인생 성공에 영향을 미치는 요인

직업 선택 시 고려사항

직업을 갖는 이유

여성의 직업참여에 대한 인식

직업 귀천의식 

성별에 따른 일의 차이

직업정보 인지 정도

7

계 38

3.자료 처리

설문에 응답한 인원 중 항목에 대한 무응답은 결측치로 처리하였으며,분석에

서 제외하였다.분석에는 spssv12버전을 활용하였으며,항목별 카이제곱검정과

ANOVA검정을 수행하였다.분석의 기본요인으로는 남녀,학년,사는 곳,경제수

준,학업수준,아버지의 학력,어머니의 학력,부모의 맞벌이 여부 등을 요인으로

활용하였다.모든 분석에서 유의수준은 5%로 하였다.
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Ⅳ.연구결과 및 해석

1.진로교육 실태

1)진로교육의 경험 및 요구

(1)학교에서 진로교육을 받아본 경험

<표 5> 학교에서 진로교육을 받아본 경험                            (단위 : 명, %)

　 　 있다 없다 전체　 x²(p)

전체
537 133 670 *무응답2

(80.1) (19.9) (100.0)

학년

1학년
250 77 327

5.486
(0.019)

(76.5) (23.5) (100.0)

3학년
287 56 343

(83.7) (16.3) (100.0)

지역별

제주시
259 48 307

11.408

(0.003)

(84.4) (15.6) (100.0)

서귀포시
164 61 225

(72.9) (27.1) (100.0)

읍면동
114 24 138

(82.6) (17.4) (100.0)

학교에서 진로와 관련된 교육이나 지도를 받아본 적이 있는지에 대하여 경험

이 있는 학생은 537명으로 80.1%이며,경험이 없는 학생은 133명으로 19.9%로

나타났다.이를 변인별로 분석한 결과 학년별(=5.486,=0.0019),지역별(

=11.408,=0.003)로 유의한 차이가 나타났다.

학교에서 진로와 관련된 교육이나 지도를 받아 본 경험이 있는 학생은 80.1%

로 매우 높게 나타났다.학년 별로 보면 1학년이 76.5%,3학년이 83.7%로,3학년

이 더 높게 나타났다.지역별로는 제주시 84.4%,서귀포시 72.9%,읍면동 82.6%

로 나타나,서귀포시 지역이 다른 지역에 비해 진로교육을 받은 경험이 있는 비

율이 낮게 나타났다.이는 읍면지역이 시지역보다 진로교육을 받아본 비율이 낮
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을 것이라는 예상과는 다른 결과였다.

전체적으로 보았을 때,진로교육을 받은 경험이 있는 비율 80.1%는 한국직업

능력개발원에서 연구한 1998년  중학생의 진로교육 실태 및 요구조사 의 진로

교육 받은 경험이 있는 비율 28.4%,2007년  진로교육 지표조사 의 진로교육

받은 경험이 있는 비율 55.9%보다 높은 수치이다.이는 그동안 학교 내에서 진

로교육이 실시되어 왔음을 보여주는 결과라 할 수 있다.

(2)학교에서 받았던 진로교육의 도움 정도

<표 6> 학교에서 받았던 진로교육의 도움 정도                       (단위 : 명, %)

　 　
매우 
도움이
되었다

도움이  
되었다

보통
이다

도움이  
되지 
않았다

전혀  
도움이 
되지 
않았다

　전체 F(p)

전체
11 143 278 77 32 541 *무응답

(2.0) (26.4) (51.4) (14.2) (5.9) (100.0) 131

학년　

1학년
8 75 129 25 14 251

7.499

(0.006)

(3.2) (29.9) (51.4) (10.0) (5.6) (100.0)

3학년
3 68 149 52 18 290

(1.0) (23.4) (51.4) (17.9) (6.2) (100.0)

지역　

제주시
5 71 136 32 16 260

9.428

(0.307)

(1.9) (27.3) (52.3) (12.3) (6.2) (100.0)

서귀포시
1 37 90 27 8 163

(0.6) (22.7) (55.2) (16.6) (4.9) (100.0)

읍면동
5 35 52 18 8 118

(4.2) (29.7) (44.1) (15.3) (6.8) (100.0)

학교에서 받았던 진로교육이나 지도가 자신의 장래 진로를 알아보는 데 도움

이 되었는지에 대하여 ‘매우 도움이 되었다’는 학생은 11명으로 전체의 2.0% 정

도이며,‘도움이 되었다’는 의견은 143명으로 26.4%정도이다.‘보통이다’라고 생각

하는 인원은 278명으로 51.4%이며,‘도움이 되지 않았다’는 인원은 77명으로

14.2%를 보이고 있다.이를 변인별로 분석한 결과 학년별(=7.499,=0.006)로 유

의한 차이가 나타났다.
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학교에서 받았던 진로교육과 관련하여 학생들의 장래 진로를 알아보는 데 도

움이 되었는지에 대해서는 많은 학생들이 보통이라고 하였고,28.4%의 학생만이

도움이 되었다고 하였다.이는 아직 진로교육이 많은 학생들에게 실질적인 도움

을 주지는 못하는 것으로 해석된다.학년별로 보면 도움이 되었다는 학생이 1학

년 33.1%,3학년 24.4%로 3학년이 낮게 나타나 진로계획이 더욱 구체적으로 정

립되어 가야 하는 시기의 3학년이 진로교육은 많이 받았지만 실질적으로 자신의

진로탐색에 큰 도움을 받지 못하는 것으로 나타났다.또한 지역별로 보면 유의한

차이가 나타나지는 않았지만 도움이 되었다는 학생이 제주시 29.2%,서귀포시

23.3%,읍면동 33.9%로 서귀포시 지역이 가장 적게 나타났다.

(3)진로교육 내용

<표 7> 학교에서 받은 진로교육 내용                                (단위 : 명, %)

 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

적성흥미검사 294 43.8 65.2

직업세계 정보와  지도 48 7.1 10.6

직업현장 방문 11 1.6 2.4

진학정보 35 5.2 7.8

기타 63 9.4 14.0

합계 451 67.1 100.0

무응답 221 32.9 　

합계 672 100.0 　

학교에서 받은 진로교육의 내용이 어떤 것이었는지에 대해서는 ‘적성흥미검사’

가 294명으로 65.2%로 가장 높게 나타나고 있으며,‘직업세계 정보와 지도’가 48

명으로 10.6%를 보이고 있다.

학교에서의 진로교육 내용은 ‘적성 흥미검사’에 치우쳐 있음을 알 수 있다.이

는 중학교에서의 진로교육이 아직 학교현장에서 다양한 방법으로 지도되지 못하

고 있음을 반증하는 것으로 볼 수 있다.학교에서의 진로교육 내용을 학생들의

요구를 반영하여 다양하게 구성해야 할 필요성이 있다.
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(4)받고 싶은 진로교육 내용

<표 8> 받고 싶은 진로교육 내용                                     (단위 : 명, %)

　

　
직업적
성소질
정보

유망
직업  
정보

진학  
정보

자격증  
정보 기타 전체　 x²(p)

전체
366 87 141 60 9 663 무응답

(55.2) (13.1) (21.3) (9.0) (1.4) (100.0) 9

성별

남
168 58 67 39 5 337

17.807

(0.001)

(49.9) (17.2) (19.9) (11.6) (1.5) (100.0)

여
198 29 74 21 4 326

(60.7) (8.9) (22.7) (6.4) (1.2) (100.0)

학년　

1학년
186 45 52 37 2 322

15.424

(0.004)

(57.8) (14.0) (16.1) (11.5) (0.6) (100.0)

3학년
180 42 89 23 7 341

(52.8) (12.3) (26.1) (6.7) (2.1) (100.0)

학업

성적 

수준

상
23 6 10 4 0 43

29.714

(0.020)

(53.5) (14.0) (23.3) (9.3) (0.0) (100.0)

중상
106 25 31 11 1 174

(60.9) (14.4) (17.8) (6.3) (0.6) (100.0)

중
135 33 58 22 2 250

(54.0) (13.2) (23.2) (8.8) (0.8) (100.0)

중하
77 20 23 11 4 135

(57.0) (14.8) (17.0) (8.1) (3.0) (100.0)

하
17 3 17 10 2 49

(34.7) (6.1) (34.7) (20.4) (4.1) (100.0)

부모님 

맞벌이 

여부

맞벌이 함
240 65 106 40 3 454

12.723

(0.013)

(52.9) (14.3) (23.3) (8.8) (0.7) (100.0)

맞벌이 안함
120 22 30 19 6 197

(60.9) (11.2) (15.2) (9.6) (3.0) (100.0)

진로교육을 받는다면 알고 싶은 교육내용이 무엇인지에 대하여 ‘직업적성소질

정보’로 응답한 인원이 366명으로 전체 응답인원의 55.2%로 높게 나타나고 있으

며 그 외 ‘진학정보’는 21.3%,‘유망직업 정보’는 13.1%,‘자격증정보’는 9.0%로 나

타났다.이를 변인별로 교차분석한 결과 성별(=17.807,=0.001),학년별(

=15.424,=0.004),학업성적 수준별(=29.714,=0.020),부모님 맞벌이 여부(

=12.723,=0.013)에 따라 유의한 차이가 나타나고 있다.
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진로교육을 통해 알고 싶은 내용은 ‘직업적성․소질정보’가 55.2%를 차지해 많

은 학생들이 자기 자신에 대한 탐색욕구가 강한 것을 알 수 있었다.남녀별로 보

면 여학생이 60.7%,남학생이 49.9%로 여학생이 ‘직업적성 및 소질’에 대한 정보

를 더 많이 알고 싶어 했으며,‘유망직업 정보’에 대한 응답비율은 남학생들이 여

학생보다 더 높게 나타났다.학년별로는 1학년 57.8%,3학년 52.8% 학생들이 직

업적성 소질정보를 알고 싶어 했고,3학년 학생 중 26.1%는 ‘진학정보’를 알고 싶

어 했다.학업성적 수준별로 보면 대부분 직업적성과 진학정보를 알고 싶어 하였

으나,하위 수준의 학생들은 ‘자격증 정보’를 알고 싶어 하는 비율도 20.4%로 비

교적 높게 나타나 수준별로 학생들에게 제공하는 진로교육 내용 자료를 차별화

할 필요가 있어 보인다.

(5)학교에서 이루어지는 진로교육 관련 만족도

<표 9> 학교에서 이루어지는 진로관련 교육 만족도                   (단위 : 명, %)

　 매우 
만족한다

만족
한다

보통
이다

만족하지  
못한다

전혀  
만족하지 
못한다

전체　 F(p)

전체
17 151 367 98 33 666 무응답

(2.6) (22.7) (55.1) (14.7) (5.0) (100.0) 6

학년

1학년
11 94 183 23 13 324

29.999

(0.000)

(3.4) (29.0) (56.5) (7.1) (4.0) (100.0)

3학년
6 57 184 75 20 342

(1.8) (16.7) (53.8) (21.9) (5.8) (100.0)

학업

성적 

수준　

상
1 7 26 5 4 43

30.565

(0.015)

(2.3) (16.3) (60.5) (11.6) (9.3) (100.0)

중상
6 48 78 36 5 173

(3.5) (27.7) (45.1) (20.8) (2.9) (100.0)

중
7 62 141 27 15 252

(2.8) (24.6) (56.0) (10.7) (6.0) (100.0)

중하
2 22 91 19 4 138

(1.4) (15.9) (65.9) (13.8) (2.9) (100.0)

하
1 7 26 9 5 48

(2.1) (14.6) (54.2) (18.8) (10.4) (100.0)

학교에서 이루어지는 진로관련 교육에 대해서는 ‘매우 만족한다’는 인원은

2.6%,‘만족한다’고 응답한 인원은 22.7%,‘보통이다’라고 응답한 인원은 55.1%,

‘만족하지 못한다’고 응답한 인원은 14.7%,‘전혀 만족하지 못한다’라고 응답한 인
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원은 5.0%로 나타나고 있다.이를 변인별로 분산분석한 결과 학년별(=29.999,

<0.001),학업성적 수준별(=29.999,<0.001)로 유의한 차이가 나타났다.

진로교육에 대한 만족도에서 매우 만족한다와 만족한다는 비율은 25.3%로 만

족도는 높지 않은 것으로 해석된다.특히 학년별로 보면 만족하는 비율이 1학년

32.4%보다 3학년 18.5%,만족하지 못하는 비율이 1학년 11.1% 3학년 27.7%로 3

학년의 진로교육에 대한 만족도는 매우 낮게 나타났다.진로교육의 경험이 많은

3학년이 만족도가 낮다는 것은 진로교육이 아직 학생들의 원하는 방향과는 다른

방향으로 이루어지고 있음을 나타낸다고 할 수 있다.또한 학년이 높아질수록 만

족도가 낮아진다는 것은 학생들의 발달수준에 맞는 진로교육이 이루어지지 못하

고 있음을 보여준다 하겠다.학업성적 수준별로 보면 중상위 그룹 학생들이 만족

하는 비율과 불만족 하는 비율이 모두 다른 그룹에 비해 높게 나타나고 있는데,

이는 중상위 그룹 학생들이 다른 학생들보다 진로교육에 대한 관심도가 높은 데

서 연유하는 것이라고 볼 수 있다.

(6)학교에서 제공되는 인쇄물의 제공정도

<표 10> 학교에서 제공되는 인쇄물의 제공정도                      (단위 : 명, %)

　
매우 

충분하다

충분

하다

그저  

그렇다

조금  

부족하다

매우  

부족하다
전체　 F(p)

전체
10 97 373 123 68 671 무응답

(1.5) (14.5) (55.6) (18.3) (10.1) (100.0) 1

학년

1학년
7 63 194 45 17 326

37.694

(0.000)

(2.1) (19.3) (59.5) (13.8) (5.2) (100.0)

3학년
3 34 179 78 51 345

(0.9) (9.9) (51.9) (22.6) (14.8) (100.0)

학교에서 진로 선택에 도움이 되는 책자나 인쇄물의 제공에 대해서 ‘매우 충분하다’

고 응답한 인원은 10명으로 1.5%정도로 매우 낮으며,‘충분하다’14.5%,‘그저 그

렇다’55.6%,‘조금 부족하다’18.3%,‘매우 부족하다’10.1% 나타나고 있다.이를

변인별로 분산분석한 결과 학년별(=37.364,<0.001)로 유의한 차이가 나타났다.

진로에 도움이 되는 인쇄물의 제공에 대한 충분성 여부에서 많은 학생들이 ‘그
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저 그렇다’(55.6%)고 하였고,‘충분하다’고 생각하는 학생은 16%,‘부족하다’고 생

각하는 학생은 28.4%로 부족함을 느끼는 학생이 12.4% 많았다.특히 학년에 따

른 차이가 많았는데 1학년은 19%가 부족하다고 느끼는 반면,3학년은 37.4%가

부족하다고 하였고,충분하다는 생각도 1학년은 21.4%인 반면 3학년은 10.8%로

많은 차이를 보여 주었다.고등학교 선택을 해야 하는 3학년들에게 학생들이 원

하는 진로정보 제공은 물론 올바른 진로선택을 할 수 있도록 도와주는 진로교육

이 더 많이 필요함을 알 수 있다.진로관련 인쇄물을 제공하는 것은 진로교육 방법

중 가장 손쉬운 방법 중 하나라고 할 수 있다.고등학교 형태와 입시전형이 다양

화 되는 시점에서 가장 우선적으로 진로에 대한 인쇄자료를 제공할 필요가 있다.

(7)원하는 학교 진로교육 방법

<표 11> 원하는 학교 진로교육 방법                                (단위 : 명, %)

 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

현장견학,실습 337 50.1 50.2

교과와 연계하여  수업시간 79 11.8 11.8

전문가 초빙 강의 71 10.6 10.6

진로담당교사를통해 96 14.3 14.3

별도의  진로교육프로그램 66 9.8 9.8

기타 22 3.3 3.3

합계 671 99.9 100.0

무응답 1 0.1 　

합계 672 100.0 　

학교에서 진로교육은 어떤 방법으로 하는 것이 좋다고 생각하는지에 대하여

전체인원의 50.2%의 많은 학생들이 ‘현장견학,실습’을 가장 원하는 것으로 나타

났다.그 외 ‘진로담당교사를 통한 교육’14.3%,‘교과와 연계한 수업시간’11.8%,

‘전문가 초빙강의’10.6%,‘별도의 진로교육 프로그램’9.8% 등으로 비슷하게 나

타났다.학생들은 다양한 방법으로 진로교육을 받기를 원하지만 그 중에서 자신

들이 원하는 직업세계의 현장이 어떤지,어떤 일을 하는지 직접 경험하면서 자신

들의 진로를 생각하고 싶어 하는 것으로 나타났다.아직 우리나라는 직업현장을

직접 체험할 수 있는 환경조성이 제대로 되어있지 못하여 학생들의 체험에는 많
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은 한계를 가지고 있다.하지만 학생들이 가장 원하는 교육방법이고,2006PISA

조사결과 OECD국가 중에 체험형 진로교육 제공비율이 가장 낮은 국가 중 하나

임을 생각할 때 체험형 진로교육은 지속적으로 관심을 갖고 확대되어야 할 과제

로 보인다.

(8)학교 진로교육 장애요인

<표 12> 학교 진로교육 장애요인                                     (단위 : 명, %)

　 　 시험준비
진로 정보 
자료가 
부족

진로 
전담교사

관심이 
부족 전체　 x²(p)

전체
173 108 155 228 664 무응답

(26.1) (16.3) (23.3) (34.3) (100.0) 8

성별

남
80 55 69 134 338

9.682

(0.021)

(23.7) (16.3) (20.4) (39.6) (100.0)

여
93 53 86 94 326

(28.5) (16.3) (26.4) (28.8) (100.0)

학년

1학년
62 48 80 131 321

19.736

(0.000)

(19.3) (15.0) (24.9) (40.8) (100.0)

3학년
111 60 75 97 343

(32.4) (17.5) (21.9) (28.3) (100.0)

학교에서 충분한 진로교육을 받지 못했다면 가장 큰 원인이 무엇인지에 대하

여 ‘관심이 부족해서’라고 생각하는 학생이 228명으로 34.3%이며,‘시험 준비’라고

응답한 학생은 173명으로 26.1%를 보이고 있다.그 외 ‘진로 전담교사’는 23.3%,

‘진로 정보자료의 부족’이 16.3%로 나타났다.이를 변인별로 분석한 결과 성별(

=19.736,<0.001),학년별(=19.736,<0.001)로 유의한 수준의 차이가 나타났다.

충분한 진로교육을 받지 못한 이유에 대하여 전체적으로는 관심이 부족해서라

는 학생이 가장 많았지만,시험 준비,진로 전담교사,진로정보 자료부족의 모든

항목에서 골고루 의견이 나왔다.성별로 보면 남학생들은 관심부족이 39.6%로

다른 항목에 비해 높게 나타났는데,여학생의 경우는 관심부족(28.8%),시험 준

비(28.5%),진로 전담교사(23.3%)항목이 거의 비슷한 수준으로 나타났다.학년별

로 보면 1학년은 관심부족이 40.8%로 가장 많았지만,3학년은 시험 준비가
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32.4%로 가장 많아 고등학교 선택을 위한 시험 준비가 진로교육의 가장 큰 장애

요인으로 작용하고 있음을 알 수 있다.

2)진로정보 탐색

(1)사설 교육기관에서 진로교육이나 상담경험 및 도움여부

<표 13> 사설 교육기관에서 진로교육이나 상담경험 및 도움여부           (단위 : 명, %)

 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

상담경험 

유무

있다 120 17.9 17.9

없다 552 82.1 82.1

합계 672 100.0 100.0

상담의 

도움여부

매우 도움이되었다 6 0.9 5.0

도움이 되었다 41 6.1 34.2

보통이다 49 7.3 40.8

도움이 되지  않았다 14 2.1 11.7

전혀 도움이 되지  않았다 10 1.5 8.3

합계 120 17.9 100.0

사설 교육기관에서 진로교육이나 상담을 받은 경험이 있는지에 대해서는 ‘있

다’고 응답한 학생은 120명으로 17.9%이며,‘없다’고 응답한 학생은 552명으로

82.1%로 나타나고 있다.

사설 교육기관의 상담의 도움여부에 대해서는 응답자중 ‘매우 도움이 되었다’

고 응답한 인원은 6명으로 5%이며,‘도움이 되었다’라고 응답한 인원은 41명으로

34.2%,‘보통이다’라고 응답한 인원은 49명으로 40.8%정도를 보이고 있다.‘도움

이 되지 않았다’는 응답은 14명으로 11.7%로 나타나고 있다.

사설 교육기관에서의 진로교육 경험은  2009진로교육 지표조사 의 10.6%보

다 다소 높게 나타나고 있으며,사설 교육기관의 진로교육이 도움이 되었다는 의

견이 학교교육이 도움이 되었다는 의견보다 높게 나타나고 있다.학생들의 진로

교육에 대한 만족도를 향상시키기 위하여 사설 교육기관의 교육프로그램을 도입

하여 학교 내에서 지도하거나 또는 사설 교육기관과의 연계를 통한 진로교육 등

발전적인 진로교육 방안을 모색하여야 할 필요가 있다.
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(2)진로정보 탐색 가능여부

<표 14> 진로정보 탐색 가능여부                                    (단위 : 명, %)

　 　 할 수 있다 보통이다 할  수 없다 　전체 x²(p)

전체
301 298 68 667 무응답

(45.1) (44.7) (10.2) (100.0) 5

학년

1학년
171 136 17 324

24.332

(0.000)

(52.8) (42.0) (5.2) (100.0)

3학년
130 162 51 343

(37.9) (47.2) (14.9) (100.0)

경제

수준

상
18 7 0 25

27.850

(0.001)

(72.0) (28.0) (0.0) (100.0)

중상
76 60 10 146

(52.1) (41.1) (6.8) (100.0)

중
153 184 34 371

(41.2) (49.6) (9.2) (100.0)

중하
47 38 18 103

(45.6) (36.9) (17.5) (100.0)

하
6 8 5 19

(31.6) (42.1) (26.3) (100.0)

학업

성적 

수준

상
28 12 3 43

30.755

(0.000)

(65.1) (27.9) (7.0) (100.0)

중상
97 62 12 171

(56.7) (36.3) (7.0) (100.0)

중
111 120 22 253

(43.9) (47.4) (8.7) (100.0)

중하
48 69 22 139

(34.5) (49.6) (15.8) (100.0)

하
15 26 8 49

(30.6) (53.1) (16.3) (100.0)

자신이 원하는 장래 진로를 이루기 위해 필요한 정보를 스스로 찾을 수 있는

지를 묻는 설문에 ‘할 수 있다’라고 응답한 인원은 301명으로 45.1%,‘보통이다’라

고 응답한 인원은 298명으로 44.7%,‘할 수 없다’라고 응답한 인원은 68명으로

10.2%정도를 보이고 있다.변인별로 분석결과 학년별(=24.332,<0.001),경제수준별

(=27.850,=0.001),학업성적 수준별(=30.755,<0.001)로 유의한 차이가 나타났다.

자신이 원하는 진로에 필요한 정보를 찾을 수 있는지에 대하여 ‘할 수 없다’라

고 답한 학생은 10.2%에 불과해 많은 학생들은 어느 정도 진로에 필요한 정보를

찾을 수 있는 것으로 보인다.그런데 학년별로 보면,‘할 수 없다’는 학생이 1학

년 5.2%에 비해 3학년 14.9%로 높아지고 있어 3학년에 대한 진로교육이 더욱 강

조되어야 할 것으로 보인다.학생이 생각하는 경제수준별로는 경제수준이 낮을수
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록 할 수 없는 비율이 높아지고 있고,학생이 생각하는 학업성적 수준별로는 학

업성적이 낮을수록 ‘할 수 없다’는 비율이 높게 나타나고 있다.

진로탐색과 관련해서는 중학교 3학년 및 경제수준이 낮은 집단,학업성적이 낮

은 집단에 더 많은 진로지도가 이루어져야 함을 보여준다.진로탐색은 진로발달

단계상 중학교 단계에서 가장 강조되어야 하는 내용이다.진로탐색은 이후의 진

로의사결정 및 계획을 위한 중요한 정보를 제공하는 것으로 학생들이 자기 주도적

으로 직업세계를 탐색할 수 있는 역량을 기를 수 있도록 다양하게 지도되어야 한다.

특히 3학년 학생들의 경우 고등학교의 종류와 입시제도가 다양화 되고 있음에 따라

이에 대한 준비를 할 수 있도록 하는 진로교육이 절실하다.

(3)진로정보 습득 경로

<표 15> 진로정보 습득 경로                                         (단위 : 명, %)

　 　 선생님 부모 선배나
친구

신문,라디오,
TV,도서 인터넷 　전체 x²(p)

전체
143 205 72 76 171 667 무응답

(21.4) (30.7) (10.8) (11.4) (25.6) (100.0) 5

학년　

1학년
70 105 21 43 85 324

13.476

(0.009)

(21.6) (32.4) (6.5) (13.3) (26.2) (100.0)

3학년
73 100 51 33 86 343

(21.3) (29.2) (14.9) (9.6) (25.1) (100.0)

학생은 진로에 대한 정보를 주로 어디에서 얻는 지에 대해서는 ‘부모’로부터

정보를 얻는 경우가 30.7%로 가장 높게 나타나고 있다.다음으로 ‘인터넷’은

25.6%,‘선생님’은 21.4%,‘신문,라디오,TV,도서’는 11.4%,‘선배나 친구’는

10.8% 순으로 나타나고 있다.변인별로 분석결과 학년별(=13.476,=0.009)로

유의한 차이가 나타났다.

진로정보를 얻는 경로는 부모가 가장 많고,인터넷,선생님 순으로 나타나고

있다.학년별로 보면 학년이 높아질수록 부모나 언론매체에서 정보를 얻는 경우

는 줄어들고 선배나 친구에게서 정보를 얻는 경우가 많아지고 있지만 여전히 부

모에게서 가장 많은 정보를 얻고 있음을 알 수 있다.많은 학생들이 진로에 대한

정보를 부모로부터 얻는 만큼 부모진로교육 기회가 많아질 필요가 있다.

그리고 학생들이 선생님을 통하여 진로정보를 얻는 비율은 21.4%로 다소 낮게

나타나 선생님이 진로정보원으로서는 큰 역할을 하지 못하는 것으로 나타났다.

그러나 선생님이 일반적인 진로정보에 대한 지도를 하고,학생들이 많은 영향을

받고 있는 인터넷이나 언론매체의 내용 등에 대한 지도를 하는 것은 학생들이
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올바른 가치관을 가지고 진로를 선택할 수 있도록 하는데 매우 중요하다.사실상

선생님은 학생들에게 여러 가지 측면에서 많은 영향력을 줄 수 있을 뿐만 아니

라 많은 시간을 함께 지내면서 학생들의 특성을 파악하기 쉽다.때문에 선생님이

학생들의 진로의식 및 진로개발역량 향상을 위한 주도적인 역할을 할 필요가 있

다.따라서 선생님들은 연수는 물론 다양한 방법으로 진로지도 능력 향상시켜야

하고,국가는 이를 위한 제도적 지원방안도 고려하여야 한다.

2.진로의식

1)자아 이해

(1)최종 인생목표

<표 16> 최종 인생목표                                              (단위 : 명, %)

　 　 돈 명예 권력 인기 봉사 기타 아직 
없다 　전체 x²(p)

전체
223 96 54 30 28 74 162 667 무응답

(33.4) (14.4) (8.1) (4.5) (4.2) (11.1) (24.3) (100.0) 5

성별

남
134 57 18 7 26 30 69 341

26.610
(0.000)

(39.3) (16.7) (5.3) (2.1) (7.6) (8.8) (20.2) (100.0)

여
89 39 12 21 28 44 93 326

(27.3) (12.0) (3.7) (6.4) (8.6) (13.5) (28.5) (100.0)

지역
별

제주시
96 45 12 16 24 38 75 306

9.816
(0.632)

(31.4) (14.7) (3.9) (5.2) (7.8) (12.4) (24.5) (100.0)

서귀포시
73 32 9 9 21 20 60 224

(32.6) (14.3) (4.0) (4.0) (9.4) (8.9) (26.8) (100.0)

읍면동
54 19 9 3 9 16 27 137

(39.4) (13.9) (6.6) (2.2) (6.6) (11.7) (19.7) (100.0)

경제
수준

상
4 7 2 1 3 1 7 25

38.163
(0.033)

(16.0) (28.0) (8.0) (4.0) (12.0) (4.0) (28.0) (100.0)

중상
61 25 8 8 13 13 19 147

(41.5) (17.0) (5.4) (5.4) (8.8) (8.8) (12.9) (100.0)

중
119 50 16 11 25 41 109 371

(32.1) (13.5) (4.3) (3.0) (6.7) (11.1) (29.4) (100.0)

중하
34 11 4 7 9 16 21 102

(33.3) (10.8) (3.9) (6.9) (8.8) (15.7) (20.6) (100.0)

하
5 2 0 1 4 2 5 19

(26.3) (10.5) (0.0) (5.3) (21.1) (10.5) (26.3) (100.0)

부모
님 
맞벌
이 
여부

맞벌이
함

170 68 25 16 30 48 103 460

15.947
(0.014)

(37.0) (14.8) (5.4) (3.5) (6.5) (10.4) (22.4) (100.0)

맞벌이 
안함

51 26 5 10 23 26 55 196

(26.0) (13.3) (2.6) (5.1) (11.7) (13.3) (28.1) (100.0)
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학생의 최종목표를 묻는 질문에 최종인생의 목표가 있는 학생은 505명으로 전

체의 75.7%,최종목표가 ‘아직 없다’고 응답한 학생이 24.3%였다.최종목표가 있

다고 반응한 학생들 중에 '돈'이라고 응답한 학생은 223명,33.4%로 타 목표와

비교하여 볼 때 매우 높게 나타나고 있다.그 외 ‘명예’는 14.4%,‘봉사’는 8.1%,

‘권력’은 4.5%,‘인기’는 4.2%정도로 나타나고 있다.변인별로 분석결과 성별(

=26.610,<0.001),경제적 수준별(=38.163,=0.033),부모님 맞벌이 여부 (

=38.163,=0.033)에 따라 유의한 수준의 차이가 나타났다.

인생의 최종목표가 있는 학생이 없는 학생보다 많기는 하지만,없는 학생도

24.3%로 다소 많다.성별로는 남학생(20.2%)보다 여학생이(28.5%)많았고,지역

별로는 서귀포시지역이 26.8%로 다른 지역보다 인생목표가 없는 학생이 조금 많

았다.인생의 목표는 학생들이 열정을 갖게 하고 도전할 수 있게하는 중요한 요

소이므로 많은 학생들이 자신이 이루고 싶어 하는 목표를 가질 수 있도록 지도

하는 일은 매우 중요한 일이다.

인생의 최종목표를 돈에 두고 있는 학생 33.4%는  2009진로교육 지표조사 

결과의 38%보다는 낮지만 가장 많은 학생들이 돈을 인생의 최종목표로 삼는 것

은 동일하였다.경제수준별로 보면 중상위 집단에서 돈에 응답한 비율이 41.5%

로 매우 높게 나타났고,부모님 맞벌이 여부에서 보면 맞벌이가정 학생의 인생목

표가 돈인 비율이 37%로 그렇지 않은 집단 26%보다 11% 높게 나타났다.돈에

대한 가치를 높게 두는 것은 자본주의 사회에서 당연한 결과일 수 있지만 자칫

잘못하면 인생을 살아가는 수단에 불과한 돈이 인생의 목적이 되면서  돈의 노

예 가 되는 불행한 결과를 가져올 수도 있다.때문에 교육을 통하여 학생들이

돈에 대한 건전한 가치관을 가질 수 있도록 지도하여야 한다.

돈 다음으로 인생목표로 두고 있는 것은 명예,봉사,권력,인기 순으로 나타났

는데 이는 전국적인 조사결과인  2009진로교육 지표조사 와 크게 다르지 않

다.성별로 비교했을 때 인생목표가 돈,명예,권력인 경우는 남학생이 여학생보

다 다소 높게 나타났다.경제수준별로 보면 상위 집단에서는 돈(16%)보다 명예

가(28%)가 가장 높게 나타났고,하위 집단에서는 봉사에 응답한 비율도 21.1%로

다른 집단보다 높게 나타났다.
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(2)학생의 가장 큰 고민거리

<표 17> 학생의 가장 큰 고민거리                                   (단위 : 명, %)

　 　 진로 성적 친구 가족 건강 기타 전체　 x²(p)

전체
129 384 35 25 32 57 662 무응답

(19.5) (58.0) (5.3) (3.8) (4.8) (8.6) (100.0) 10

학년

1학년
40 169 26 18 25 47 325

71.168

(0.000)

(12.3) (52.0) (8.0) (5.5) (7.7) (14.5) (100.0)

3학년
89 215 9 7 7 10 337

(26.4) (63.8) (2.7) (2.1) (2.1) (3.0) (100.0)

학업

성적 

수준

상
10 15 3 2 6 6 42

48.831

(0.000)

(23.8) (35.7) (7.1) (4.8) (14.3) (14.3) (100.0)

중상
48 78 11 7 6 22 172

(27.9) (45.3) (6.4) (4.1) (3.5) (12.8) (100.0)

중
47 156 9 11 9 19 251

(18.7) (62.2) (3.6) (4.4) (3.6) (7.6) (100.0)

중하
19 95 9 4 7 5 139

(13.7) (68.3) (6.5) (2.9) (5.0) (3.6) (100.0)

하
3 31 3 1 4 4 46

(6.5) (67.4) (6.5) (2.2) (8.7) (8.7) (100.0)

현재 학생들의 가장 큰 고민거리에 대해서는 ‘성적’을 고민하는 학생이 58%정

도로 가장 많고,다음으로 ‘진로’를 고민하는 학생이 19.5%로 나타나고 있다.그

외 항목에서는 10%미만으로 나타나고 있다.변인별로 분석결과 학년별(

=71.168,<0.001),학업성적 수준별(=71.168,<0.001)로 유의한 수준으로 차

이가 나타났다.

학생들의 가장 큰 고민거리는 3학년이 되면서 성적,진로에 대하여 고민하는

학생이 1학년보다 많이 증가하는 것으로 나타났다.학업성적 수준별로 보면 다른

그룹에 비해 중상위 그룹 학생들이 진로에 대한 고민을 가장 많이 하는 것으로

나타났다.학업성적이 낮을수록 학업성적에 대하여 고민하는 비율이 높아지고,

학업성적이 높아질수록 진로에 대한 고민 비율이 높아지는 경향이 나타났다.

아무래도 고등학교 선택을 해야 하는 3학년 학생들은 1학년 학생보다 성적이

나 진로에 대한 고민이 많을 수밖에 없지만,개정 교육과정의 시행과 함께 고등

학교 종류와 입시제도 등이 다양해지면서 진로선택에 대한 어려움이 가중되고

있는 게 현실이다.이러한 시점에서 3학년 학생들의 어려움을 해소하기 위한 진

로교육 방안을 절실함을 보여주는 결과이다.
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(3)학교 공부의 의미

<표 18> 학교 공부의 의미                                           (단위 : 명, %)

　

좋은 

직업을 

갖는데 

도움

살아가면

서 어려운 

문제 해결

올바르게 

살아갈 수 

있도록

도움이 

전혀 

안된다

도움이 

되는지 

잘 

모르겠다

　전체 x²(p)

전체
333 99 98 27 104 661 무응답

(50.4) (15.0) (14.8) (4.1) (15.7) (100.0) 11

학년　

1학년
169 51 54 5 46 325

13.095

(0.011)

(52.0) (15.7) (16.6) (1.5) (14.2) (100.0)

3학년
164 48 44 22 58 336

(48.8) (14.3) (13.1) (6.5) (17.3) (100.0)

공부가 자신의 인생에 어떤 도움이 되는지에 대하여 ‘좋은 직업을 갖는데 도움

이 된다’고 생각하는 학생이 50.4%로 가장 많았고.그 외 ‘살아가면서 어려운 문

제 해결’15.0%,‘올바르게 살아갈 수 있도록’14.8%,‘도움이 전혀 안된다’4.1%,

‘도움이 되는지 잘 모르겠다’15.7%를 차지하고 있다.이를 변인별로 분석한 결과

학년별(=13.095,<0.011)로 유의미한 차이가 나타났다.

많은 학생들(80.2%)이 공부에 대해서는 긍정적인 생각을 하고 있었으나 도움

이 전혀 안된다와 도움이 되는지 잘 모르겠다는 부정적인 응답도 19.8%로 10명

중 2명 정도의 학생은 학교 공부에 대하여 부정적으로 생각하고 있다는 것을 알

수 있다.또한 학년별로 보았을 때 학교공부에 대하여 부정적인 생각이 1학년

(15.7%)보다 3학년(23.8%)이 증가하고 있는 것으로 나타났다.

학교 공부가 미래의 직업세계와 관련성이 있다고 생각할 때 학생들은 학업성

취를 위해 더 노력하게 된다.그렇기 때문에 더 많은 학생들이 학교교육에 대한

긍정적인 생각을 할 수 있도록 진로교육을 할 때 학교공부와 미래의 직업세계에

대한 관련성을 강조할 필요가 있다.또한 각 교과교육에서 진로와 연계한 통합교

육을 함으로써 학교 교육이 학생들의 미래의 삶에 도움을 주기 위한 교육이라는

것을 느끼게 하여야 한다.
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(4)장래 희망직업

<표 19> 장래 희망직업                                            (단위 : 명, %)

 남 여 전체 x²(p)

교직 17 (7.8) 60 (26.1) 77 (17.2)

94.333

(0.000)

사업가 8 (3.7) 6 (2.6) 14 (3.1)

공무원 49 (22.6) 22 (9.6) 71 (15.9)

프로게이머, 프로그래머 10 (4.6) 3 (1.3) 13 (2.9)

학자 24 (11.1) 8 (3.5) 32 (7.2)

디자이너 4 (1.8) 21 (9.1) 25 (5.6)

연예방송인 7 (3.2) 23 (10.0) 30 (6.7)

회사원 12 (5.5) 12 (5.2) 24 (5.4)

의사 22 (10.1) 29 (12.6) 51 (11.4)

요리사 22 (10.1) 18 (7.8) 40 (8.9)

동물관련직업 4 (1.8) 7 (3.0) 11 (2.5)

운동선수 24 (11.1) 1 (0.4) 25 (5.6)

문화예술 5 (2.3) 14 (6.1) 19 (4.3)

자영업 9 (4.1) 6 (2.6) 15 (3.4)

전체 217 (100.0) 230 (100.0) 447 100.0

장래 희망하는 직업은 교직을 원하는 학생이 17.2%로 가장 높게 나타나고 있

으며,공무원을 희망하는 학생은 15.9%로 나타나고 있다.그 외 의사 11.4%,요

리사 8.9% 등으로 나타나고 있고,성별(=94.333,<0.001)에 따라 유의한 차이

가 나타나고 있다.가장 많은 응답을 보인 교직의 경우 유치원선생님,초등학교

선생님,영어선생님,교수 등 다양한 교직을 원하고 있으며,공무원도 9급 공무원

부터 외교관까지 다양한 공무원 형태로 나타났다.성별로 보면 남학생의 희망직

업은 공무원(22.6%),학자,운동선수,의사,요리사 순으로 나타났고,여학생의 희

망직업이 교직(26.1%),의사,연예방송인 순으로 나타나 남녀별로 희망직업은 차

이가 많았다.

학생들의 장래 희망직업 중 공무원,교직,의사가 차지하는 비율은 전체 44.9%

였다.이는 학생들이 자신의 적성이나 소질을 살리기보다 고용안정성을 중시하는

부모세대의 가치판단이 전달되어 현재 우리사회에서 안정적인 인기직업으로 여

겨지는 몇 가지 직업에 편중되는 현상이 나타나는 것으로 볼 수 있다.직업선택

에 있어서 전통적이고 안정적인 직종으로 쏠리는 문제를 해결하기 위해 정책적

으로 고등학교의 자율화 및 다양화 정책을 추진하고 있지만 그 효과는 미미함을

보여주는 결과라고 할 수 있다.그렇지만 실질적으로 학생들이 살아야 할 미래는

끊임없이 변화하는 사회임을 인지시키고,다양한 직업세계와 변화하는 미래에 적

합한 직업들에 대한 교육을 할 필요가 있다.또한 그러한 사회에서는 학생들이

자신의 특성에 맞는 진로를 선택하는 것이 자신들의 행복한 미래를 위한 길이라

는 것을 느끼게 하는 진로교육을 하여야 할 것이다.
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(5)장래 희망직업 유무

<표 20> 장래 희망직업 유무                                        (단위 : 명, %)

　 　 예 아니오 전체　 x²(p)

전체
462 208 670 무응답

(69.0) (31.0) (100.0) 2

학년

1학년
236 90 326

3.505

(0.061)

(72.4) (27.6) (100.0)

3학년
226 118 344

(65.7) (34.3) (100.0)

지역별

제주시
221 85 306

8.212

(0.016)

(72.2) (27.8) (100.0)

서귀포시
139 86 225

(61.8) (38.2) (100.0)

읍면동
102 37 139

(73.4) (26.6) (100.0)

장래 희망직업에 대한 응답을 희망직업 유무로 구분하여 분석한 결과 69%정

도는 가지고 있었고,나머지 31%는 희망직업이 없었다.이를 변인별로 분석한

결과 지역별(=8.212,=0.016)로 유의한 차이가 나타났고,학년별로는 유의할

정도는 아니지만 차이가 있었다.

지역별로 보면 서귀포시 지역이 다른 지역보다 희망직업 없는 학생의 비율이

38.2%로 다른 지역보다 높게 나타나고 있다.이는 서귀포시 지역이 다른 지역에

비해 진로교육을 받은 경험이 낮은 것과 연관이 있어 보이고,서귀포시 지역이

다른 지역에 비해 진로교육이 취약함을 나타내는 것으로 분석된다.

학년별로는 유의한 차이가 나타나지 않았지만 3학년이 1학년보다 진로교육을

받은 경험은 많은데도 희망직업이 없는 학생이 더 많은 것으로 나타났다.이는

학년이 높아지면서 현실적인 여건을 고려한 구체적인 진로설계를 하고자 하지만,

학교에서 학생들의 발달 단계에 맞는 진로교육이 이루어지지 못함에 따라 1학년

때 가졌던 환상적인 직업은 잃어버리고 현실적인 희망직업을 갖지 못하게 되는

결과로 나타나는 것으로 보인다.이는 학년이 높아질수록 학생들의 진로교육에

대한 불만족이 높아지는 결과를 가져오는 원인으로 볼 수 있을 것이다.



- 39 -

(6)희망직업 결정에 도움이 된 것

<표 21> 희망직업 결정에 도움이 된 것                              (단위 : 명, %)

　 　 학교및
선생님 부모님

사교육
,

학원

사설  
진로 
및 
진학
정보
기관

친구  
또는 
형제
자매

스스로 기타 　전체 x²(p)

전체
33 104 26 17 24 177 31 412 무응답

(8.0) (25.2) (6.3) (4.1) (5.8) (43.0) (7.5) (100.0) 260

성별

남
16 59 12 4 8 78 16 193

10.425

(0.108)

(8.3) (30.6) (6.2) (2.1) (4.1) (40.4) (8.3) (100.0)

여
17 45 14 13 16 99 15 219

(7.8) (20.5) (6.4) (5.9) (7.3) (45.2) (6.8) (100.0)

 

어머

니의 

학력 

수준

초졸
1 0 0 0 0 3 0 4

38.616

(0.030)

(25.0) (0.0) (0.0) (0.0) (0.0) (75.0) (0.0) (100.0)

중졸
1 2 1 0 2 4 0 10

(10.0) (20.0) (10.0) (0.0) (20.0) (40.0) (0.0) (100.0)

고졸
10 43 11 6 9 85 10 174

(5.7) (24.7) (6.3) (3.4) (5.2) (48.9) (5.7) (100.0)

대졸 
이상

20 53 7 9 10 65 12 176

(11.4) (30.1) (4.0) (5.1) (5.7) (36.9) (6.8) (100.0)

기타
1 4 5 2 2 14 8 36

(2.8) (11.1) (13.9) (5.6) (5.6) (38.9) (22.2) (100.0)

희망직업을 결정하는데 도움이 된 것에 대하여 ‘스스로’했다는 응답이 43%로

가장 높게 나타나고 있고,‘부모님’25.2%,‘학교 및 선생님’8.0%,‘사교육 학원’

6.3%,‘사설 진로 진학 정보기관’4.1%를 차지하고 있다.

희망직업을 결정하는데 도움이 된 것에 대하여 변인별로 교차분석을 한 결과

성별(=10.425,=0.108),어머니의 학력 수준별(=38.616,=0.03)로유의한 차이

가 나타나고 있다.

성별로 보면 남학생은 스스로 40.4%,부모님 30.6%,여학생은 스스로 45.2%,부

모님 20.4%로 남학생이 부모님의 도움을 많이 받는 것으로 나타났다.이러한 현

상은 남학생이 여학생보다 외부환경의 영향을 많이 받고 있다는 것을 나타내고

있다고 할 수 있다.어머니 학력별로는 학력이 높아질수록 부모님의 도움을 받는

비율도 높아지는 것으로 나타났다.학교 및 선생님이 도움이 된 비율이 8.0%라

는 것은 아직 학교의 진로교육이 학생들의 진로결정에 별로 도움이 되지 못하고

있음을 나타낸다고 볼 수 있다.또한 부모님이 희망직업 결정에 도움을 주는 중
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요한 변수라는 것은 학교 내에서의 진로지도와 함께 가정에서 진로지도를 함께

할 수 있도록 하는 프로그램도 중요하다는 것을 알 수 있다.

(7)진로에 대한 생각정도

<표 22> 진로에 대한 생각정도                                     (단위 : 명, %)

　 　 생각한다 생각하지 
않는다 잘 모르겠다 　전체 x²(p)

전체
408 74 165 647 무응답

(63.1) (11.4) (25.5) (100.0) 25

성별

남
205 49 76 330

8.560

(0.014)

(62.1) (14.8) (23.0) (100.0)

여
203 25 89 317

(64.0) (7.9) (28.1) (100.0)

학업

성적 수준

상
32 4 6 42

16.185

(0.040)

(76.2) (9.5) (14.3) (100.0)

중상
123 12 34 169

(72.8) (7.1) (20.1) (100.0)

중
147 31 65 243

(60.5) (12.8) (26.7) (100.0)

중하
78 17 40 135

(57.8) (12.6) (29.6) (100.0)

하
25 9 13 47

(53.2) (19.1) (27.7) (100.0)

평소 자신의 진로나 직업에 대하여 어느 정도 생각하느냐에 대하여 평소 자신

의 진로나 직업을 ‘생각 한다’는 인원은 408명으로 응답인원의 63.1%로 높게 나

타났으며 ‘생각하지 않는다’11.4%,‘잘 모르겠다’도 25.5%로 나타났다.이를 변인

별로 분석 한 결과 성별(=8.560,=0.014),학업성적 수준별(=16.185,=0.040)

로 유의한 차이가 나타났다.

평소 자신의 진로나 직업을 생각하는 학생이 가장 많았으나,생각하지 않는다와 모

르겠다의 비율도 36.9%로 다소 높게 나타났다.성별로는 진로에 대하여 생각하지 않

는 비율이 남학생14.8%로 여학생 7.9%보다 높게 나타나 여학생이 남학생보다 진로에

대한 생각을 더 많이 하는 것으로 나타났다.학업성적 수준별로는 학업성적이 높아질

수록 진로와 직업에 대하여 생각하는 비율이 높아졌다.미래의 사회는 지속적이고 빠

른 변화의 세계임을 인식시키고,그에 따라 평생 동안 자신의 진로를 개척하고 쌓아가

야 한다는 것을 교육함으로써 진로에 대한 진지한 고민을 이끌어 내야 할 것이다.
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(8)흥미․적성에 대한 인지정도

<표 23> 흥미․적성 인지정도                                        (단위 : 명, %)

　 매우 잘 
알고 있다

대체로 
알고 있다

잘 
모른다

전혀 
모른다 전체　 x²(p)

전체
67 406 179 15 667 무응답

(10.0) (60.9) (26.8) (2.2) (100) 5

학년

1학년
39 212 66 6 323

14.898

(0.002)

(12.1) (65.6) (20.4) (1.9) (100.0)

3학년
28 194 113 9 344

(8.1) (56.4) (32.8) (2.6) (100.0)

지역

제주시
36 194 68 8 306

13.554

(0.035)

(11.8) (63.4) (22.2) (2.6) (100.0)

서귀포시
13 135 73 3 224

(5.8) (60.3) (32.6) (1.3) (100.0)

읍면동
18 77 38 4 137

(13.1) (56.2) (27.7) (2.9) (100.0)

자신의 흥미나 적성을 얼마나 알고 있는지에 대하여 ‘매우 잘 알고 있다’는 응

답은 10.0%,‘대체로 알고 있다’60.9%,‘모른다’29.1%로 나타나고 있다.이를 변

인별로 교차분석을 실시한 결과 학년별(=14.898,<0.002),지역별(=13.554,

<0.035),로 유의한 차이가 나타났다.

자신의 흥미․적성에 대하여 알고 있는 비율이 70.9%로 높게 나온 것은 학교

에서 실시하는 각종 검사의 결과로 보인다.학년별 분석에서는 흥미 적성을 알

고 있다는 비율이 3학년이 64.5%로 1학년 77.7%보다 13.2%가 낮게 나왔다.이는

고등학교 선택을 해야 하는 3학년에 대한 진로교육이 더욱 강조되어야 함을 나

타내는 결과이다.지역별로 보면 서귀포시 지역이 다른 지역에 비해 흥미․적성을 알

고 있는 학생이 적은 것으로 나타났는데,매우 잘 알고 있다는 응답이 5.8%,대체로

알고 있다는 응답은 60.3%로 나타났다.

김경식(2008)의 연구에서 전문계 고등학생들이 자신의 적성과 흥미를 잘 알지

못하는 경우 고등학교 적응정도가 낮고,조정미(2009)도 고등학생들이 자신들의

능력과 흥미에 따라 진로를 결정하고자 하나 자신의 특성에 대한 파악을 못함으

로써 진로결정에 어려움을 겪고 있다는 점 등에 비추어볼 때 자신의 다양한 특

성에 대한 이해를 할 수 있도록 지도하는 일은 중학교 단계에서 매우 중요한 일

이다.학생들이 자신의 특성을 파악할 수 있도록 하는 다양한 교육방법들을 모색

하여야 할 것이다.
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(9)소질․적성을 알게 된 방법

<표 24> 소질․적성을 알게 된 방법                                   (단위 : 명, %)

 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

적성검사나 흥미검사를 통해서 246 36.6 38.1

특기활동을 통해서 260 38.7 40.2

부모님의 유전적  특성을 보고 39 5.8 6.0

기타 101 15.0 15.6

합계 646 96.1 100.0

무응답 26 3.9 　

합계 672 100.0 　

자신의 소질이나 적성을 알고 있다면 어떤 방법으로 알게 되었는지에 대하여

‘특기활동을 통해서’알게 되었다는 인원이 260명으로 가장 높게 나타고 있으며

이는 응답인원의 40.2%에 해당된다.또한 ‘적성검사나 흥미검사를 통해서’알게 되

었다는 응답도 246명으로 응답인원의 38.1%정도로 나타났다.

많은 학생들은 특기활동 및 적성 흥미검사를 통해서 자신의 소질이나 적성에

대한 이해를 하고 있음을 알 수 있다.그렇기 때문에 지속적인 특기 활동교육 및

적성 흥미 검사는 필요하다.하지만 대부분의 학교에서 실시되고 있는 적성․흥

미 검사와 관련해서는 검사가 개인차를 평가하기 위한 아주 기초적이고 일반적

인 능력만 측정한다는 것을 염두 해 두고,검사결과에 지나친 의존을 하지 않도

록 지도해야 할 것이다.진로지도를 하는 교사들은 심리검사를 위한 여러 가지 도

구를 개발한 이론가들도 검사결과를 지나치게 믿는 것은 위험할 수 있음을 경고하

면서 직업경험과 일반적인 배경 등이 더 중요시 하고 있음을 인지하여야 할 것

이다.
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(10)자신의 소질 탐색에 대한 욕구

<표 25> 자신의 소질 탐색에 대한 욕구                             (단위 : 명, %) 

　 　 매우
알고 싶다

알고 
싶다

별로 알고 
싶지 않다

전혀 알고 
싶지 않다 전체　 x²(p)

전체
320 291 48 7 666 무응답

(48.0) (43.7) (7.2) (1.1) (100.0) 6

성별　

남
143 164 30 5 342

12.125

(0.007)

(41.8) (48.0) (8.8) (1.5) (100.0)

여
177 127 18 2 324

(54.6) (39.2) (5.6) (0.6) (100.0)

학년

1학년
138 153 29 3 323

8.456

(0.037)

(42.7) (47.4) (9.0) (0.9) (100.0)

3학년
182 138 19 4 343

(53.1) (40.2) (5.5) (1.2) (100.0)

자신의 소질에 대하여 지금보다 더 자세히 알고 싶은지에 대하여 ‘매우 알고

싶다’는 인원은 320명으로 응답인원의 48%로 가장 높게 나타나고 있으며,‘알고

싶다’는 인원은 291명으로 43.7%를 보이고 있다.반면 알고 싶지 않은 인원은 낮

게 나타나고 있다.이를 변인별로 분산분석 한 결과 성별(=12.125,<0.007),학

년별(=8.456,<0.037)로 유의한 차이가 나타나고 있다.

자신의 소질에 대하여 지금보다 더 자세히 알고 싶은지에 대하여 매우 알고

싶다와 알고 싶다는 학생이 91.7%로 대부분의 학생이 자신의 소질에 대한 정보

를 더 자세히 알고 싶어 하는 것으로 나타났다.이는 자신의 흥미와 적성을 매우

잘 알고 있는 학생 10%정도를 제외하고는 대부분의 학생이 자신의 특성에 대하

여 확신하지 못하여 더 구체적으로 자신에 대하여 알고 싶어 하는 것으로 볼 수

있다.자신의 소질에 대한 탐색욕구는 여학생이 93.8%로 남학생 89.8%보다 높은

것으로 나타나고 있으며,3학년이 93.3%로 1학년 90.1%보다 다소 높은 것으로

나타나고 있다.

중학교 단계에서 강조되는 진로 탐색을 함에 있어 자신에 대한 이해와 분석은

가장 중요한 내용 중 하나이다.자신의 내적인 특성과 관련하여 자신이 진정 좋

아하는 것이 무엇인지,자신이 어떤 것을 잘할 수 있는지 등을 파악하는 게 중요

하다.그렇게 자신을 알아가는 과정을 통하여 자신의 내부에 잠재되어 있는 특성

을 알게 되고,자신의 꿈을 분명하게 구체화시켜 가게 된다.때문에 학생들이 자

신의 특성에 대한 판단을 할 수 있도록 다양한 지도가 요청된다.
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2)진로선택의 경향

(1)진로선택에 대한 상의 대상

<표 26> 진로선택에 대한 상의 대상                                 (단위 : 명, %)

　 　 부모님 선생님 친구나 
선배

친척이나 
형제자매

사설 
교육기관 기타 　전체 x²(p)

전체
405 33 98 47 11 72 666 무응답

(60.8) (5.0) (14.7) (7.1) (1.7) (10.8) (100.0) 6

성별　

남
214 24 37 21 6 37 339

14.469

(0.013)

(63.1) (7.1) (10.9) (6.2) (1.8) (10.9) (100.0)

여
191 9 61 26 5 35 327

(58.4) (2.8) (18.7) (8.0) (1.5) (10.7) (100.0)

학년　
1학년 214

(66.5)
15

(4.7)
31

(9.6)
17

(5.3)
8

(2.5)
37

(11.5)
322

(100.0) 20.023

(0.001)3학년 191
(55.5)

18
(5.2)

67
(19.5)

30
(8.7)

3
(0.9)

35
(10.2)

344
(100.0)

학업

성적

수준

상 29
(69.0)

4
(9.5)

4
(9.5)

2
(4.8)

0
(0.0)

3
(7.1)

42
(100.0)

43.724

(0.002)

중상 121
(71.2)

8
(4.7)

18
(10.6)

6
(3.5)

2
(1.2)

15
(8.8)

170
(100.0)

중 160
(63.2)

13
(5.1)

28
(11.1)

19
(7.5)

5
(2.0)

28
(11.1)

253
(100.0)

중하 63
(45.0)

4
(2.9)

37
(26.4)

14
(10.0)

4
(2.9)

18
(12.9)

140
(100.0)

하 25
(51.0)

4
(8.2)

8
(16.3)

5
(10.2)

0
(0.0)

7
(14.3)

49
(100.0)

장래 자기 진로선택에 대한 문제는 누구와 주로 상의 하는지에 대하여 ‘부모

님’60.8%,‘친구나 선배’14.7%,‘친척이나 형제자매’7.1%,‘선생님’5.0% 순으로

나타났다.진로선택에 대한 상의 대상을 변인별로 교차분석한 결과 성별(

=14.469,<0.013),학년별(=20.023,<0.001),학업성적 수준별(=43.724,

<0.002)로 유의한 차이가 나타났다.

학생들은 진로선택과 관련해서는 선생님과 거의 상의하지 않으며,주로 학교

외의 부모나 친구,선배,형제와 상의하는 것으로 나타났다.지금까지 분석 결과

를 보면 진로와 관련해서 부모는 진로 정보의 통로이며,진로 결정의 가장 큰 도

움을 주는 사람이며,진로 선택에 대한 상의 대상으로 나타났다.이는 김태령

(2011)의  학교의 진로지도가 학생들의 진로계획이나 진로결정수준에 영향을 미

치기는 하지만 가정 내 변인들이 더 큰 영향을 미친다 는 연구결과와 맥락을

같이 하는 것으로 부모에 대한 진로교육이 매우 중요함을 보여준다.
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(2)진로선택 장애요인

<표 27> 진로선택 장애요인                                         (단위 : 명, %)

　 　
적성과 
소질을 
몰라서

학업
성적

신체적 
조건

경제적 
여건

부모
의견 　전체 x²(p)

전체
191 338 32 34 60 657 무응답

(29.1) (51.4) (4.9) (5.2) (9.1) (100.0) 17

경제

수준　

상 9
(36.0)

10
(40.0)

3
(12.0)

0
(0.0)

3
(12.0)

25
(100.0)

37.914

(0.002)

중상 47
(32.2)

68
(46.6)

12
(8.2)

2
(1.4)

17
(11.6)

146
(100.0)

중 108
(29.8)

192
(53.0)

15
(4.1)

17
(4.7)

30
(8.3)

362
(100.0)

중하 25
(25.0)

54
(54.0)

1
(1.0)

13
(13.0)

7
(7.0)

100
(100.0)

하 1
(5.3)

12
(63.2)

1
(5.3)

2
(10.5)

3
(15.8)

19
(100.0)

 

학업

성적 

수준

상 16
(41.0)

6
(15.4)

5
(12.8)

4
(10.3)

8
(20.5)

39
(100.0)

65.632

(0.000)

중상 67
(39.6)

66
(39.1)

9
(5.3)

8
(4.7)

19
(11.2)

169
(100.0)

중 72
(29.0)

134
(54.0)

12
(4.8)

11
(4.4)

19
(7.7)

248
(100.0)

중하 25
(17.9)

91
(65.0)

5
(3.6)

7
(5.0)

12
(8.6)

140
(100.0)

하 6
(12.8)

37
(78.7)

1
(2.1)

3
(6.4)

0
(0.0)

47
(100.0)

자신의 진로 선택에 가장 장애가 되는 요인에 대하여 ‘학업성적’이라고 생각하

는 학생이 51.4%로 가장 많이 나타나고 있으며,‘적성과 소질을 몰라서’29.1%,

‘부모의견’9.1%,‘경제적 여건’5.2%,‘신체적 조건’4.9%로 나타나고 있다.자신

의 진로선택에 장애가 되는 요인을 변인별로 교차분석을 실시한 결과 경제수준

별(=37.914,<0.002),학업성적 수준별(=65.632,<0.001)로 유의한 차이가 나

타나고 있다.

학생들은 자신의 진로 선택에 가장 장애가 되는 요인을 대부분 학업성적,적성

소질을 몰라서라고 하고 있다.경제수준별로 보면 학업성적이 장애요인으로 작용

하는 비율은 경제수준이 낮아질수록 높아지고 있고,적성 소질을 모르는 것을 장

애요인으로 보는 비율은 경제수준이 높아질수록 높아지고 있다.학업성적 수준별

로 보면 장애요인을 학업성적으로 보는 비율은 학업성적 수준이 낮아질수록 높

아지고 있고,적성 소질을 모르는 것을 장애요인으로 보는 비율은 학업성적 수준

이 높아질수록 높아지고 있다.또한 상위 그룹 학생들은 부모와의 의견이 장애요

인이라는 학생도 20.5%로 높게 나타나고 있다.
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(3)진학 희망 고등학교

<표 28> 진학 희망 고등학교                                        (단위 : 명, %)

　 　 인문계 
고교

특수
목적고 전문계고 기타 전체　 x²(p)

전체
408 168 49 45 670 무응답

(60.9) (25.1) (7.3) (6.7) (100.0) 2

 학년
1학년 166

(51.1)
125

(38.5)
7

(2.2)
27

(8.3)
325

(100.0) 80.455

(0.000)3학년 242
(70.1)

43
(12.5)

42
(12.2)

18
(5.2)

345
(100.0)

사는 

곳　　

제주시 199
(64.8)

59
(19.2)

29
(9.4)

20
(6.5)

307
(100.0)

25.233

(0.000)
서귀포시 119

(53.1)
81

(36.2)
9

(4.0)
15

(6.7)
224

(100.0)

읍면동 90
(64.7)

28
(20.1)

11
(7.9)

10
(7.2)

139
(100.0)

경제

수준

상 16
(61.5)

9
(34.6)

1
(3.8)

0
(0.0)

26
(100.0)

26.490

(0.009)

중상 92
(62.2)

39
(26.4)

4
(2.7)

13
(8.8)

148
(100.0)

중 231
(62.3)

87
(23.5)

29
(7.8)

24
(6.5)

371
(100.0)

중하 58
(56.3)

31
(30.1)

10
(9.7)

4
(3.9)

103
(100.0)

하 9
(47.4)

2
(10.5)

5
(26.3)

3
(15.8)

19
(100.0)

학업

성적 

수준

상 16
(37.2)

27
(62.8)

0
(0.0)

0
(0.0)

43
(100.0)

117.534

(0.000)

중상 124
(71.7)

42
(24.3)

3
(1.7)

4
(2.3)

173
(100.0)

중 168
(66.1)

58
(22.8)

10
(3.9)

18
(7.1)

254
(100.0)

중하 78
(56.1)

28
(20.1)

21
(15.1)

12
(8.6)

139
(100.0)

하
16

(32.7)
10

(20.4)
14

(28.6)
9

(18.4)
49

(100.0)

부모님 

맞벌이 

여부

맞벌이 함
294

(64.1)
113

(24.6)
27

(5.9)
25

(5.4)
459

(100.0) 9.081

(0.028)맞벌이 안함 109
(54.8)

51
(25.6)

22
(11.1)

17
(8.5)

199
(100.0)

중학교 졸업 후 어느 고등학교를 입학하기를 원하는지에 대하여 60.9%가 인문

계 고등학교를 희망하며,특수목적고 25.1%,전문계고는 6.7%로 나타나고 있다.

진학 희망 고등학교에 대하여 변인별로 교차분석을 실시한 결과 학년별(

=80.455,<0.001),지역별로는(=25.233,<0.001),경제수준별로는(=26.490,

<0.009),학업성적 수준별로는(=117.534 ,<0.001),부모님 맞벌이 여부(
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=9.081,<0.028)에 따라 유의한 차이가 나타나고 있다.

대부분의 학생들은 중학교 졸업 후 인문계 고등학교(60.9)나 특수 목적고

(25.1%)를 희망하고 있다.학년별로는 1학년보다 3학년이 인문계를 희망하는 것

으로 나타났고,지역별로는 서귀포 지역이 다른 지역에 비해 특수목적 고등학교

를 희망하는 비율이 높게 나타났다.경제수준이나 학업성적 수준은 낮아질수록

전문계고 희망 비율이 높아지고 있다.부모가 맞벌이 하는 경우는 그렇지 않은

경우보다 인문계고를 더 희망하는 것으로 나타났으며,맞벌이 하지 않는 경우는

전문계고 희망비율이 그렇지 않은 경우보다 더 많은 것으로 나타났다.학생들에

게 다양한 유형의 고등학교에 대하여 탐색하고 자신의 진로와 관련된 고등학교

에 대한 자료를 찾을 수 있도록 지도하는 노력이 요구된다.특히 3학년 학생에

대해서는 집중적인 지도가 필요하다.

(4)대학 진학 이유

<표 29> 대학 진학 이유                                            (단위 : 명, %)

　 　

깊이 

있는 

학문연구

명예나  

사회적 

지위

원하는  

직업분

야 진출

결혼이나  

인간관계

에 유리

부모님이  

원하기 

때문

전체　 x²(p)

전체
37 69 502 20 43 671 무응답

(5.5) (10.3) (74.8) (3.0) (6.4) (100.0) 1

성별

남
20 44 238 10 32 344

16.658

(0.002)

(5.8) (12.8) (69.2) (2.9) (9.3) (100.0)

여
17 25 264 10 11 327

(5.2) (7.6) (80.7) (3.1) (3.4) (100.0)

 학년

1학년
17 25 248 7 30 327

13.646

(0.009)

(5.2) (7.6) (75.8) (2.1) (9.2) (100.0)

3학년
20 44 254 13 13 344

(5.8) (12.8) (73.8) (3.8) (3.8) (100.0)

대학에 진학하는 이유에 대하여 ‘원하는 직업분야로 진출하기를 위하여’하는

것이라는 학생이 74.8%로 매우 높게 나타나고 있고,다음으로 ‘명예나 사회적 지

위’10.3%,‘부모님이 원하기 때문’6.4%,‘깊이 있는 학문연구’5.5%,‘결혼이나

인간관계에 유리’3.0%순으로 나타나고 있다.대학을 진학하는 이유에 대하여 변

인별로 교차분석을 실시한 결과 성별(=16.658,=0.002),학년별(=13.646,

=0.009)로 유의한 차이가 나타나고 있다.
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대학에 진학하는 이유에 대해서는 깊이 있는 학문연구를 위해서라고 하는 학

생은 5.5%에 불과했고,74.8%의 학생들이 원하는 직업분야 진출을 위해서라고

답하고 있다.이는 대학을 졸업해야 원하는 직업을 선택할 수 있다고 생각하는

사회적 인식이 반영된 결과로 보인다.

성별로 보면,원하는 직업분야 진출을 위해서라는 의견은 여학생이 80.7%로

남학생 69.2%보다 많았고,명예나 사회적 지위 때문이라는 의견은 남학생이

12.8%로 여학생 7.6%보다 많았다.학년별로 보면,명예나 사회적 지위 때문이라

는 의견은 3학년이 12.8%로 1학년 7.6%보다 많았고,부모님이 원하기 때문은 1

학년이 9.2%로 3학년 3.8%보다 많았다.

(5)희망직업에 대한 의견이 부모님과 다를 경우 결정방법

<표 30> 희망직업이 부모님과 의견이 다를 경우 결정방법                (단위 : 명, %)

 빈도 퍼센트 유효 퍼센트

자신이 선택하여 결정 482 71.7 72.9

부모님 결정 62 9.2 9.4

선생님과 상의 35 5.2 5.3

모르겠다 82 12.2 12.4

합계 661 98.4 100.0

무응답 11 1.6 　

합계 672 100.0 　

학생이 원하는 직업이 부모님과 의견이 다를 경우 어떻게 할 것인지에 대하여

 자신이 선택하여 결정하겠다 는 학생이 72.9%로서 많은 학생들이 자신이 선

택하여 결정하겠다고 응답하고 있고, 부모님 결정  9.2%, 선생님과 상의  

5.2%, 모르겠다  12.2%로 나타나고 있다.

이러한 결과를 볼 때 학생들은 자신의 진로에 대하여 적극적인 의사결정 의지

를 가지고 있는 것으로 판단되며,이러한 결과는 학생들이 의사결정시 합리적으

로 올바른 판단을 할 수 있도록 다양한 정보제공과 진로교육을 하는 것이 중요

함을 알 수 있다.이러한 의사결정 과정에는 무엇보다 개개인이 자기 책임감을

갖추는 것이 중요함을 인식하도록 하고,대안비교․분석․평가․선택의 일련과정

을 스스로 경험해 봄으로써 합리적인 의사결정 능력을 갖추도록 지도하여야 할

것이다.
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3)일과 직업세계의 이해

(1)인생의 성공에 영향을 미치는 요인

<표 31> 인생의 성공에 영향을 미치는 요인                          (단위 : 명, %)

　 　
가정의

배경
돈 학력

적성과  

능력

학연이나 

 지연
　전체 x²(p)

전체
60 192 180 213 14 659 무응답

(9.1) (29.1) (27.3) (32.3) (2.1) (100.0) 13

 학년

1학년
29 87 79 125 3 323

15.191

(0.004)

(9.0) (26.9) (24.5) (38.7) (0.9) (100.0)

3학년
31 105 101 88 11 336

(9.2) (31.3) (30.1) (26.2) (3.3) (100.0)

부모님 

맞벌이 

여부

맞벌이 함
35 135 136 133 12 451

11.426

(0.022)

(7.8) (29.9) (30.2) (29.5) (2.7) (100.0)

맞벌이 
안함

23 54 42 75 2 196

(11.7) (27.6) (21.4) (38.3) (1.0) (100.0)

현재 우리사회에서 인생의 성공에 가장 크게 영향을 미치는 요인이 무엇이라

고 생각하는지에 대하여는 ‘적성과 능력’32.3%,‘돈’29.1%,‘학력’27.3%로 비슷

하게 나타나고 있다.그 외 ‘가정의 배경’9.1%,‘학연이나 지연’2.1%순으로 나타

났다.우리 사회에서 인생의 성공에 가장 크게 영향을 미치는 요인에 대하여 변

인별로 교차분석을 실시한 결과 학년별(=15.516,=0.004),부모님 맞벌이 여

부(=31.04,=0.013)에 따라 유의한 차이가 나타나고 있다.

현재 우리 사회에서 인생의 성공에 가장 크게 영향을 미치는 요인은 무엇이라

고 생각하는지에 대하여 적성과 능력이 가장 높게 나타났으나,돈과 학력도 높게

나타났고,가정의 배경 9.1%,학연․지연 2.1%로 나타났다.그러나 학년별로 보

면 적성과 능력이 영향을 미친다는 생각을 가진 학생이 1학년 38.7%,3학년

26.2%로 고학년이 될수록 적어지고,돈,학력,가정배경,학연지연이 영향을 미친

다는 부정적인 의견이 더 늘어나고 있음을 볼 수 있다.이는 학년이 올라갈수록

사회에 대한 부정적인 인식이 늘어나고 있음을 보여주는 결과로 진로교육을 통

한 올바른 가치관을 정립이 요청된다.맞벌이 가정의 학생들의 경우는 학력이

30.2%로 적성과 능력29.5%보다 더 높게 나타나고 있다.
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(2)직업 선택시 고려사항

<표 32> 직업 선택시 고려사항                                       (단위 : 명, %)

　 　
물질적 

풍요

사회적  

지위나 

권력

사회적  

공헌도

능력과  

적성
안정성 장래성

부모님  

희망
　전체 x²(p)

전체
45 40 23 398 99 34 17 656 무응답

(6.9) (6.1) (3.5) (60.7) (15.1) (5.2) (2.6) (100.0) 16

 

성

별

남
28 25 15 193 44 15 13 333

13.989

(0.030)

(8.4) (7.5) (4.5) (58.0) (13.2) (4.5) (3.9) (100.0)

여
17 15 8 205 55 19 4 323

(5.3) (4.6) (2.5) (63.5) (17.0) (5.9) (1.2) (100.0)

학

년

1학년
12 22 12 200 46 16 15 323

20.660

(0.002)

(3.7) (6.8) (3.7) (61.9) (14.2) (5.0) (4.6) (100.0)

3학년
33 18 11 198 53 18 2 333

(9.9) (5.4) (3.3) (59.5) (15.9) (5.4) (0.6) (100.0)

장래 학생의 직업을 선택하는데 가장 고려해야하는 점에 대하여 ‘능력과 적성’

이라고 생각하는 학생이 60.7%,‘안정성’15.1%로 나타나고 있으며,나머지 항목

에 대해서는 7%미만의 낮은 응답을 보이고 있다.변인별로는 성별,학년별로 유

의한 차이가 나타나고 있다.직업선택 시 고려사항에 대하여 변인별로 교차분석

을 한 결과 성별(=13.989,=0.003),학년별(=20.66,=0.002)로 유의한 차이

가 나타나고 있다.

학생들은 직업선택 시 물질적 풍요나 안정성보다 자신의 능력과 적성을 고려하여

진로를 생각하는 학생이 가장 많았다.성별로 보면 직업선택 시 능력과 적성을

고려하는 경우가 여학생이 63.5%로 남학생 58.0%보다 많았고,남학생은 여학생

보다 물질적 풍요,사회적 지위나 권력,사회적 공헌도,부모님 희망을 더 고려하는

것으로 나타났다.이러한 결과는 남학생은 여학생과 비교할 때 자신의 내부적 요인

보다 외부적 요인에 더 영향을 받는 것으로 해석할 수 있다.학년별로 보면 능력과

적성의 비율이 낮아지면서 물질적 풍요의 비율이 높아지고 있다.앞에서 학년이

높아질수록 인생목표로 돈을 차지하는 비율이 높아지는 것과 일관된 결과이다.
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(3)직업을 갖는 이유

<표 33> 직업을 갖는 이유                                           (단위 : 명, %) 

　
돈을 
벌기 
위해

삶의  
보람

남에게  
인정받
기 위해

자기의  
능력을 
개발

사회생활
에 참여 전체　 x²(p)

전체
224 201 41 142 50 658 무응답

(34.0) (30.5) (6.2) (21.6) (7.6) (100.0) 14

성별

남
125 99 28 64 19 335

12.596

(0.013)

(37.3) (29.6) (8.4) (19.1) (5.7) (100.0)

여
99 102 13 78 31 323

(30.7) (31.6) (4.0) (24.1) (9.6) (100.0)

학년

1학년
90 116 22 74 21 323

14.963

(0.005)

(27.9) (35.9) (6.8) (22.9) (6.5) (100.0)

3학년
134 85 19 68 29 335

(40.0) (25.4) (5.7) (20.3) (8.7) (100.0)

경제

수준

상
2 14 5 4 0 25

29.218

(0.023)

(8.0) (56.0) (20.0) (16.0) (0.0) (100.0)

중상
50 46 9 32 9 146

(34.2) (31.5) (6.2) (21.9) (6.2) (100.0)

중
124 104 18 87 32 365

(34.0) (28.5) (4.9) (23.8) (8.8) (100.0)

중하
42 28 7 17 7 101

(41.6) (27.8) (6.9) (16.8) (6.9) (100.0)

하
5 7 2 2 2 18

(27.8) (38.9) (11.1) (11.1) (11.1) (100.0)

학업

성적 

수준

상
11 16 7 6 3 43

28.446

(0.028)

(25.6) (37.2) (16.3) (14.0) (7.0) (100.0)

중상
65 60 7 27 12 171

(38.0) (35.1) (4.1) (15.8) (7.0) (100.0)

중
70 72 18 67 21 248

(28.2) (29.0) (7.3) (27.0) (8.5) (100.0)

중하
58 34 6 29 11 138

(42.0) (24.6) (4.3) (21.0) (8.0) (100.0)

하
17 15 2 10 2 46

(37.0) (32.6) (4.3) (21.7) (4.3) (100.0)

직업을 갖는 가장 중요한 이유에 대하여 ‘돈을 벌기 위해서’라는 학생이 34%로

가장 많고 ‘삶의 보람’이라고 생각하는 학생은 30.5%로 나타나고 있으며 ,‘자기

의 능력을 개발하기 위해서’라는 학생은 21.6%로 나타났다.직업을 갖는 가장 중

요한 이유에 대하여 변인별로 교차분석을 한 결과 성별(=12.596,=0.013),학

년별(=14.963,=0.005),경제수준별(=29.218,=0.023),학업성적 수준별(

=28.446,=0.028)유의한 차이가 나타나고 있다.
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직업을 갖는 이유에 대해서는 돈을 벌기 위해,삶의 보람,자기능력 개발을 위

해서라는 생각이 골고루 나왔다.성별로 보면 돈을 벌기 위해서라는 생각은 남학

생이(37.3%)로 여학생(30.7%)보다 많았고,자기능력 개발을 위해서라는 생각은

여학생(24.1%)이 남학생(19.1%)보다 많았다.학년별로 보면 학년이 높아지면서

돈을 벌기 위해서라고 생각하는 학생이 27.9%에서 40.0%로 많아지고 있고 삶의

보람이나 자기능력 개발을 위해서라는 생각은 적어지고 있다.직업이 경제적인

수단으로서의 가치가 중요하기는 하지만 직업에 대한 생각이 너무 편협되지 않

도록 삶의 보람이나 자기 능력개발 등 다양한 가치에 대한 진로교육을 할 필요

가 있다.경제수준이나 학업성적 수준에서는 중하그룹에서 다른 그룹보다 직업은

돈을 벌기 위해서 갖는 것이라고 생각하는 학생이 많은 것으로 나타났다.

(4)여성이 결혼 후 직업참여에 대한 인식

<표 34> 여성이 결혼 후 직업참여에 대한 인식                       (단위 : 명, %)

　 찬성 반대 전체　 x²(p)

전체
475 63 538 모르겠다 122

(71.9) (11.7) (100.0) 무응답 12

 성별

남
207 44 251

15.414

(0.000)

(82.5) (17.5) (100.0)

여
268 19 287

(93.4) (6.6) (100.0)

여성이 결혼 후 직업을 갖는 것에 대해 12명의 미 응답자를 제외한 660명이

응답하였다.찬성하는 인원은 475명으로 응답인원의 71.9%에 해당하며 대부분의

학생들이 찬성하고 있다.여성이 결혼 후 직업을 갖는 것에 대하여 교차분석을

한 결과 성별(=15.414,<0.001)에 따라 유의한 차이가 나타나고 있다.

성별로 보았을 때 찬성비율이 남학생 82.5%,여학생 93.4%로 남녀간의 의식차

이는 많은 것으로 나타났다.이러한 결과는 전통적으로 지속되어 왔던 남녀에 대

한 고정관념이 전체적으로는 많이 극복되었으나,아직 남녀간의 생각에는 차이가

있음을 보여준다.이러한 성역할에 대한 고정관념을 극복하기 위한 교육은 사회

과의 '개인과 사회생활'등과 같은 영역에서 역할 놀이학습을 통해 지도하는 통

합교육도 효과적일 것이다.
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(5)직업 귀천 의식

<표 35> 직업 귀천 의식                                            (단위 : 명, %)

　 　
전혀 

없다

별로  

없다

조금  

있다
많다

매우  

많다
　전체 F(p)

전체
99 163 238 114 48 662 무응답

(15.0) (24.6) (36.0) (17.2) (7.3) (100.0) 10

성별

남
50 66 120 69 34 339

11.413

(0.000)

(14.7) (19.5) (35.4) (20.4) (10.0) (100.0)

여
49 97 118 45 14 323

(15.2) (30.0) (36.5) (13.9) (4.3) (100.0)

학년

1학년
45 65 114 74 27 325

10.845

(0.001)

(13.8) (20.0) (35.1) (22.8) (8.3) (100.0)

3학년
54 98 124 40 21 337

(16.0) (29.1) (36.8) (11.9) (6.2) (100.0)

경제

수준

상
22 28 67 35 20 172

6.866

(0.001)

(12.8) (16.3) (39.0) (20.3) (11.6) (100.0)

중
53 98 135 63 20 369

(14.4) (26.6) (36.6) (17.1) (5.4) (100.0)

하
24 35 36 16 7 118

(20.3) (29.7) (30.5) (13.6) (5.9) (100.0)

직업에 귀하고 천함이 있다고 생각하는 지에 대하여 귀하고 천함이 ‘매우 많

다’는 학생이 7.3%이며,‘많다’17.2%로 나타나고 있다.‘조금 있다’는 인원은 238

명으로 가장 높게 나타나고 있으며 응답인원의 36%이다.‘별로 없다’고 응답한

인원은 24.6%,‘전혀 없다’고 응답한 인원은 15%로 나타났다.직업에 귀하고 천

함이 있는지 정도에 대하여 변인별로 분산분석을 실시한 결과 성별(=11.413,

<0.001),학년별(=10.845,=0.001),경제수준별(=6.866,=0.001)로 유의한 차

이가 나타나고 있다고 할 수 있다.

직업에 귀천이 있다고 생각하는 학생은 60.5%로 매우 높게 나타났다.성별로

는 남학생이 65.8%로 여학생 54.7%보다 높게 나타났고,학년별로는 1학년이

66.2%로 3학년 54.9%보다 높게 나타났으며,경제수준별로는 상 70.9%,중

59.1%,하위 그룹 50%로 경제수준이 높을수록 직업에 귀하고 천함이 있다고 생

각하는 비율이 높게 나타나 직업에 대한 편견이 높게 나타나고 있다.

학생들에게 세상의 모든 직업이 소중하고 가치 있다는 것을 느낄 수 있도록

하는 진로교육이 매우 필요하며,이러한 진로교육은 학생들이 직업에 대한 편견을

극복하게 하여 자신들의 특성에 맞는 진로선택을 할 수 있는 기초가 될 것이다.
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(6)남녀가 할 수 있는 일의 차이

<표 36> 남녀가 할 수 있는 일의 차이                               (단위 : 명, %)

　 　
매우 

그렇다
그렇다

전혀  

그렇지 않다

잘  

모르겠다
전체　 x²(p)

전체
18 123 398 124 663 무응답

(2.7) (18.6) (60.0) (18.7) (100.0) 9

성별

　

남
14 71 183 71 339

13.344

(0.004)

(4.1) (20.9) (54.0) (20.9) (100.0)

여　
4 52 215 53 324

(1.2) (16.0) (66.4) (16.4) (100.0)

남자와 여자가 할 수 있는 일에는 차이가 있다고 생각하는 지에 대하여 9명의

무 응답자를 제외한 663명이 응답하였다.차이가 ‘매우 있다’고 응답한 인원은 18

명으로 응답인원의 2.7%이며,‘그렇다’18.6%,‘전혀 그렇지 않다’60%,‘잘 모르

겠다’18.7%로 나타나고 있다.남자와 여자가 할 수 있는 일에 대하여 변인별로 교

차분석을 실시한 결과 성별(=13.344,=0.004)에 따라 유의한 차이가 나타났다.

남자와 여자가 할 수 있는 일에 차이가 있는지에 대하여 학생들은 60%정도가

차이가 없다라고 생각하고 있으나,차이가 있다라고 생각하는 학생도 21.3%정도

있었다.성별로는 여학생이 차이가 없다라고 생각하는 비율이 66.4%로 남학생

54%보다 높았다.

남자와 여자가 할 수 있는 일에 대한 차이와 관련하여 차이가 없다고 생각하

는 비율 60%는 김자옥(2006)이 수원시 소재 중3학년을 대상으로 조사한 연구의

45.5%보다 높은 결과이다.이는 제주지역이 남녀가 할 수 있는 일에 대한 편견

이 낮음을 보여주는 것으로 판단 할 수 있을 것이다.하지만 장래 희망직업과 관

련해서 볼 때 남녀별로 희망직업의 차이가 많고,차이가 있다고 생각하거나 모르

겠다는 학생도 다소 많으므로 진로교육을 통하여 직업에 대한 전통적 고정관념

을 극복할 수 있도록 하여야 한다.
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(7)직업정보 인지정도

<표 37> 직업정보 인지정도                                         (단위 : 명, %)

　 　 매우 잘 
안다

조금  
안다

보통이
다

잘 
모르겠다

전혀  
모른다 전체 F(p)

전체
46 238 249 111 20 664 무응답

(6.9) (35.8) (37.5) (16.7) (3.0) (100.0) 8

학년　

1학년
30 128 125 39 5 327

18.780

(0.000)

(9.2) (39.1) (38.2) (11.9) (1.5) (100.0)

3학년
16 110 124 72 15 337

(4.7) (32.6) (36.8) (21.4) (4.5) (100.0)

경제

수준

상
4 13 7 2 0 26

3.759

(0.005)

(15.4) (50.0) (26.9) (7.7) (0.0) (100.0)

중상
14 59 51 21 2 147

(9.5) (40.1) (34.7) (14.3) (1.4) (100.0)

중
17 129 151 63 9 369

(4.6) (35.0) (40.9) (17.1) (2.4) (100.0)

중하
9 33 31 20 8 101

(8.9) (32.7) (30.7) (19.8) (7.9) (100.0)

하
1 4 8 4 1 18

(5.6) (22.2) (44.4) (22.2) (5.6) (100.0)

학업

성적 

수준

상
7 22 12 1 1 43

50.280

(0.000)

(16.3) (51.2) (27.9) (2.3) (2.3) (100.0)

중상
12 83 51 24 3 173

(6.9) (48.0) (29.5) (13.9) (1.7) (100.0)

중
14 85 103 44 5 251

(5.6) (33.9) (41.0) (17.5) (2.0) (100.0)

중하
10 33 58 32 6 139

(7.2) (23.7) (41.7) (23.0) (4.3) (100.0)

하
3 12 19 7 5 46

(6.5) (26.1) (41.3) (15.2) (10.9) (100.0)

직업에 대한 정보를 잘 알고 있다고 생각하는지에 대하여는 ‘매우 잘 안다’고

생각하는 학생이 46명으로 전체 응답인원의 6.9%이다.‘조금 안다’고 생각하는 인

원은 238명으로 35.8%로 나타나고 있으며,‘보통이다’라고 응답한 학생은 249명으

로 응답인원의 37.5%,‘잘 모르겠다’는 16.7%이다.이를 변인별로 분산분석 한 결

과 학년별(=18.78,<0.001),경제수준별(=3.759,=0.005),학업성적 수준별(

=7.566,<0.001)로 유의한 차이가 나타나고 있다.

직업에 대한 정보를 매우 잘 아는 학생은 소수에 불과하고 많은 학생이 자신
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이 원하는 직업에 대한 정보를 조금알거나 대략적인 보통정도의 정보만을 알거

나 모르고 있었다.학년별로 보면 모른다는 학생이 1학년은 13.4%인 반면 3학년

이 25.9%로 매우 높게 나타났다.경제수준과 학업성적은 낮아질수록 직업정보를

모른다는 학생이 많아졌다.이는 중학교 3학년 및 경제수준이 낮은 집단,학업성

적이 낮은 집단이 진로탐색에서도 어려움을 겪고 있을 뿐만 아니라 직업 정보에

대해서도 취약함을 나타내고 있어 더 많은 진로지도가 이루어져야 함을 보여주

고 있다.
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Ⅳ.결론 및 제언

1.결론

본 연구는 제주지역 중학생들을 대상으로 진로교육 실태 및 진로에 대한 의식

을 조사함으로써 진로교육에 대한 문제점을 파악하고 학생들에게 맞는 효과적인

진로교육을 할 수 있는 기초자료를 제공하기 위하여 수행하였다.

본 연구는 제주시,서귀포시,읍․면지역 각 3개교 총672명 학생이 대답한 설

문지를 분석하였으며 그 결과는 다음과 같다.

첫째,진로교육 경험 및 요구와 관련된 내용을 보면,많은 학생들이 학교에서

진로교육을 받아본 경험을 가지고 있었으나,학년별로는 3학년이,지역별로는 서

귀포시 지역이 진로교육 경험이 적었다.학교에서 받는 진로교육 내용은 적성․

흥미검사가 많은 비중을 차지하고 있었고,학교 진로교육이 도움이 되었다는 학

생과 진로교육에 만족한다는 학생이 많지 않은 것으로 보아 진로교육이 양적으

로는 많이 이루어지고 있으나 학생들에게 실질적으로는 큰 도움이 되지 못하는

것으로 나타났다.특히 고등학교 선택을 해야 하는 중 3학생들의 만족도와 도움

받은 정도는 더욱 낮은 것으로 나타났다.학생들이 학교에서 받고 싶어 하는 진

로교육 내용은 직업적성․소질정보가 가장 많았으며,진로교육 방법은 현장견학

이나 실습을 가장 많이 원하는 것으로 나타났다. 학생들이 가장 원하는 현장견

학이나 실습 등의 방법으로 직업적성,소질정보를 파악할 수 있도록 도움을 주어

야 하며,특히 3학년 학생에 대한 지도 및 서귀포시 지역 학생들에 대한 지도가

더욱 강화되어야 할 것이다.

둘째,진로정보 탐색과 관련된 내용을 살펴보면,진로정보를 스스로 탐색할 수

있는 학생(45.1%)이 많았으나 1학년보다 3학년 학생이 진로정보를 찾을 수 있는

학생이 더 적었고,진로정보를 얻는 경로는 부모,인터넷,선생님 순으로 나타났

다.중학교 과정에서 진로탐색은 가장 강조되어야 하는 진로교육 내용이므로 이

를 위한 다양한 지도를 하여야 하고,특히 3학년 학생의 진로탐색을 위한 지원
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과,부모들의 진로지도를 위한 정보제공이 필요함을 알 수 있다.

셋째,자아이해와 관련된 의식을 살펴보면,학생들은 최종 인생목표를 돈으로 생

각하는 학생이 가장 많았고,학생들의 현재 고민은 학업성적,진로 순으로 나타

났다.장래 희망직업은 교직,공무원,의사 등 몇 개의 인기직업에 집중되는 현상

을 보였고,희망직업이 없는 학생(31%)도 많았다.많은 학생들은 자신의 흥미와

적성에 대하여 어느 정도 알고 있음에도 불구하고,학생들의 대부분(91.7%)은 자

신의 소질에 대하여 더 많은 정보를 알고 싶어 하였다.이는 대부분의 학생들이

자신의 특성에 대한 확신이 없기 때문에 더욱 자세한 정보를 알고 싶어 하는 것

으로 생각할 수 있다.그런데 1학년보다 3학년이 자신의 흥미와 적성에 대한 인

지정도가 낮고,소질에 대한 탐색욕구가 더 높아 고등학교 선택을 앞둔 3학년에

대한 진로교육이 더욱 필요해 보인다.특히 김경식(2008),조정미(2009)의 연구결

과에서 보듯이 자신에 대한 이해정도가 낮은 경우 고등학교 적응정도가 낮을 뿐

만 아니라 대학진로결정에서도 어려움을 겪고 있으므로 자신의 특성에 대한 이

해를 할 수 있도록 지도하는 일은 고등학교 이전에 이루어져야 하는 중요한 문

제이다.

넷째,진로 선택의 경향을 보면,장래 자신의 진로선택에 대한 상의 대상은 부

모님,친구나 선배,친척이나 형제자매,선생님 순으로 나타났다.진로선택 시 부

모와 의견이 다른 경우는 많은 학생들이 자신이 선택하여 결정하겠다고 하였고,

진로선택 장애요인으로 학업성적과 적성․소질을 몰라서라고 하였다.대부분의

학생들은 인문계 및 특수목적 고등학교 진학을 희망하고 있었고,대학진학 이유

는 원하는 직업분야에 대한 진출 때문이라고 하였다.진로 선택에 있어 부모의

영향을 많이 받고 있음에 따라 부모진로교육은 매우 중요한 문제로 보이며,또한

스스로 진로결정을 함에 있어 소질과 적성을 탐색할 수 있도록 다양한 체험과

정보를 제공하여 충분하고 합리적인 결정을 내릴 수 있도록 지원해야 할 것이다.

다섯째,학생들의 일과 직업세계의 이해와 관련된 의식을 살펴보면,인생의 성

공에 영향을 미치는 요인에 대하여 적성이나 능력이라고 생각하는 학생이 가장

많았으나,그에 못지않게 돈이나 학력이라고 생각하는 학생도 많았다.그런데 학

년이 올라갈수록 적성과 능력이 영향을 미친다는 비율은 줄어들고 돈,학력,가

정배경,학연․지연이 영향을 미친다는 부정적인 의견이 많아지고 있다.직업선
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택 시 고려사항으로 가장 많은 학생들이 능력과 적성을 들고 있지만,학년이 높

아질수록 능력과 적성의 비율은 낮아지면서 물질적 풍요의 비율이 높아지고 있

다.여성이 결혼 후 직업을 갖는 것에 대해서는 많은 학생이 찬성하였고,직업의

귀천의식 또한 높게 나타났다.학생들이 일과 직업세계에 대한 건전한 가치관을

가질 수 있도록 진로교육을 전개해 나가야 할 것이다.

이상의 내용으로 볼 때,제주지역 중학생들의 진로교육실태 및 진로의식은 전

체적으로 진로교육지표조사나 타 지역에서 이루어진 진로교육관련 선행연구들과

비슷한 결과가 나타나고 있다.다만,지역적 분석에서 임영주(2001)는 군지역이

시지역에 비하여 진로교육이 취약하다라고 하였으나,제주도의 경우는 읍․면지

역보다 서귀포시 지역이 취약한 것으로 나타났다.

2.제언

이 연구를 통하여 얻은 결과에 기초하여 다음과 같은 사항들을 제언해 보고자

한다.

첫째,가장 많은 학생들이 원하는 진로교육 방법은 현장 견학 및 실습이다.지

역 내 다양한 공공기관,시민단체,기업,학부모 등과 연계할 수 있는 방안을 적

극적으로 모색하여 학생들에게 사회를 체험할 수 있는 기회를 주어야 할 것이다.

또한 학생들의 진로에 대한 고민을 지역 사회와 함께함으로써 좀 더 발전적인

교육의 방향을 지향해야 할 것이다.지금의 학교는 본의 아니게 학생들을 사회에

서 격리시키고,부모가 하는 일의 세계에서마저 차단되게 하여 학생들이 진로에

대한 고민을 더욱 어렵게 하여 왔다.이제는 학생들에게 제주지역의 다양한 조직

들과 연계하여 현장 견학과 실습기회를 제공하여 학생들이 사회가 어떻게 운영

되고 변화되는지 관찰하고 체험할 수 있도록 해야 할 것이다.특히 최근 주5일

수업제에 맞춰 지역 도서관은 물론 박물관,미술관,주민자치센터,시민단체에서

도 여러 가지 토요프로그램2)을 제공하려는 노력을 하고 있다.이러한 노력들이 단편

적이고 일시적인 행사로 끝나지 않도록,제주특별자치도교육청이 주도적이고 적극적인

2) 제주특별자치도교육청 학부모지원센터 홈페이지에서 다양한 기관들이 개설한 토요 프로그램을 확인할 수 

있다.
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역할을 하여 지역 사회가 진로교육이 중요함을 함께 인식하게하고,지역기관․단체들

이 진로교육의 또 하나의 주체로서 자진하여 역할을 수행할 수 있도록 이끌어 내야

한다.

둘째,진로교육에 대한 경험이나 도움여부,희망직업 유무 등에서 서귀포시 지

역은 일관되게 다른 지역보다 낮은 비율이 나와 진로교육이 취약함을 알 수 있

었다.이에 대한 원인파악을 위한 구체적인 조사와 연구가 필요하며,그에 따른

실질적인 대책을 마련하여야 할 것이다.

셋째,진로교육에 대한 학생들의 요구는 물론 교사,학부모 등의 요구에 대하

여 지속적인 조사를 하고 이를 자료화하여 진로교육에 반영할 필요가 있다.제주

지역에 맞는 수요자의 요구를 파악하고 이를 반영하는 피드백 과정은 쌍방적인

소통을 가능하게 하여 진로교육이 긍정적이고 발전적인 방향으로 나아갈 수 있

도록 작용할 것이다.

넷째,여러 학교에서 경험한 진로교육의 효과적인 실천방안이나 노하우들을 공

유할 수 있는 온라인․오프라인 시스템이 마련되어야 할 것이다.2009개정 교육

과정에서 진로교육의 중요성을 부각시키면서 학교의 거의 모든 영역에서 그 관

심이 증폭되기는 하였지만 아직 그 실천은 초기단계로 효과적인 교육방법이나

노하우 등은 축적되어 있지 못하다.때문에 새롭게 시작되는 진로와 관련된 교육

이 힘들고 귀찮은 업무로 인식될 수 있다.진로진학상담 관련은 물론 각 교과에

서의 진로교육 방법,실천방안 등 모든 진로교육 관련 노하우들을 교사들 간에

공유할 수 있게 하여 업무에 대한 스트레스를 줄이면서 효과적인 교육을 할 수

있도록 하여야 한다.

다섯째,사회과는 진로교육과 연관성이 그리 높지 않다는 인식을 전환할 필요

가 있다.한국직업능력개발원에서 발간된 교과통합 진로교육 교수․학습자로 개

발 매뉴얼을 보면 일반사회 영역은 전체적으로 진로교육과 고르게 관련성이 있

는 것으로 나타나고 있다.특히 다양한 직업세계의 이해,다양한 생활에서의 역

할균형 필요성 인식 부분은 연관성이 매우 높게 나타나고 있다.이러한 깊은 관

련성을 인식하여 사회과 지도과정에서 학생들에게 도움을 줄 수 있는 진로지도

를 하여야 한다.

여섯째,모든 교사들은 각 교과에서의 진로교육 방안 모색은 물론 다양한 진로
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지도능력을 향상시키기 위한 노력을 하여야 할 것이다.조사결과에서 보듯이 선

생님에게서 진로정보를 얻는 학생은 21.4%,선생님이 희망직업 결정에 도움이

되었다는 학생은 8.0%,선생님과 미래에 대한 진로선택을 상의하는 학생은 5%에

불과했다.진로와 관련해서는 교사가 큰 역할을 하지 못하고 있는 것으로 보인

다.진로교육은 학생들의 행복한 미래를 위하여 매우 중요한 일임을 인지하여 학

생들을 위한 진로교육을 고민해야 한다.

일곱째,학부모는 학생들이 진로와 관련된 가장 많은 정보를 얻는 정보원이며

가장 많은 의논을 하는 대상이므로 자녀의 진로에 대한 적극적인 관심과 참여가

필요하다.사실 자녀를 가장 잘 아는 사람도 부모이고,아이에게 가장 큰 영향력

을 발휘하는 사람도 부모이다.부모로서 아이들에게 도움이 되는 방향으로 영향

력을 행사하려면 사회 변화의 흐름과 다양한 일의 세계에 관심을 가져야 할 것

이다.특히 2009개정 교육과정과 함께 강조되고 있는 학교나 교육기관들의 진로

교육에 대하여 부모들의 관심과 협조는 물론 더 나아가 발전적인 방향의 조언도

아끼지 말아야 할 것이다.또한 학생이 부모의 일을 이해할 수 있도록 직업세계

를 공개함으로써 학생들의 진로발달을 도와주는 것도 중요하다.더불어 이러한

과정은 서로 다른 세대를 살고 있는 부모와 자녀사이에 이해의 깊이를 더해가는

좋은 기회가 될 것이다.



- 62 -

참 고 문 헌

강보영(2010).진학보다 진로를 먼저 생각하는 10대의 미래지도.노란우산.

강재태․배종훈․강대구(2003).진로지도의 이론과 실제.교육과학사.

강재태․배종훈(2005).진로교육과 진로지도.경상대학교 출판부.

고은영(2007).제주지역 초등학교 진로교육의 운영 실태와 교사 인식에 관한 연구.

제주교육대학교 교육대학원 석사학위논문.

교육과학기술부(2009).2009개정 교육과정 초·중등학교 교육과정 총론(교육과학

기술부 고시 제 2009-41호).

교육과학기술부(2009).2009사회과 교육과정 해설.

교육과학기술부(2009).교육과학기술부고시제2009-41호에따른중학교교육과정 해설총론.

교육과학기술부 보도자료 (2012.5.3).진로교육 제도화를 위한 진로교육진흥법

제정안 입법예고.

교육과학기술부(2010).사회교과통합진로교육교수·학습자 개발 매뉴얼.

교육과학기술부(2012).학교 진로교육 목표와 성취기준.

김구하(2000).제주시 중고등학생들의 가치관에 관한 연구.제주대학교 교육대학원

석사학위 논문.

김나라외(2009).진로개척을 지원하는 사회과 교과통합 진로교육.한국직업능력개발원.

김미자(2001).중학교 진로교육에 대한 교사․학생의 진로의식 연구.건국대학교

교육대학원 석사학위논문.

김성관(2005).중학생의 진로의식에 관한 연구.경남대학교 교육대학원 석사학위논문.

김은미(2002).제7차 교육과정과 교과서에 제시된 진로교육 내용분석.연세대학교

교육대학원 석사학위논문.

김자옥(2006).중학생 진로교육의 실태 및 진로의식에 관한 연구.아주대학교 교

육대학원 석사학위논문.

김종민(2010).청소년 직업관․경제관 형성을 위한 조사연구.강원발전연구원.

김충기(2000).진로교육과 진로상담.동문사.

김충기외4인(2011).진로상담과 진로교육.동문사.



- 63 -

김태령(2011).학교의 진로지도가 고등학생의 진로의식 및 진로결정에 미치는 영향분석.

이화여자대학교 교육대학원 석사학위논문.

김승보․방혜진(2010)학교 진로교육의 주요현안과 정책방향.한국직업능력개발원.

김승보․박태준․서유정(2011)단위학교 진로교육 실천역량 강화방안.한국직업능력개발원.

마순권(2004).중학생의 진로 가치관에 관한 연구.청주대학교 교육대학원 석사학위논문.

맹영임,임경희(2008).진로교육에 대한 교사인식조사(경제인문사회연구회협동연구

총서 08-21-02).한국직업능력개발원.

백은영(2010).초․중․고등학생 자녀를 둔 어머니의 학부모 진로교육에 대한 인식과

진로관연구.이화여자대학교 대학원 석사학위논문.

부교혁(2003).제주도 초등학교 진로교육의 실태분석.제주대학교 교육대학원

석사학위논문.

설동진(2002).초등학교 사회과 교과에서의 진로교육에 관한 연구.영남대학교

교육대학원 석사학위논문.

손경희(2009)진로개척을 지원하는 사회과 교과통합 진로교육.한국직업능력개발원.

송기용(2008).중학생의 진로인식에 관한 연구.관동대학교 교육대학원 석사학위논문.

송인섭․김봉환․조대연․임언(2006).교과통합형 진로지도 모형개발과 적용(정

책연구2006-22).한국직업능력개발원.

안도현(2000).중학생의 진로 가치관과 진로교육 실태에 관한 연구.숭실대학교

교육대학원 석사학위논문.

이상준․정윤경(2009).진로교육 지표조사.한국직업능력개발원.

이영대외(2004).생애단계별 진로교육의 목표 및 내용 체계 수립(교육정책연구

2004-일-03).교육인적자원부.

이지수(2007).사회과 교과서의 진로교육 내용분석.한국교원대학교 대학원 석사학위논문.

이지연․정윤경․이종범(2010).창의인재 양성을 위한 진로교육 활성화 방안

(2010-3).한국직업능력개발원.

이지연외(2009).교육과정과 연계된 진로교육 운영모델구축(Ⅱ).한국직업능력개발원.

이현정(1999).중학교 진로교육의 개선을 위한 실태조사.이화여자대학교 교육

대학원 석사학위논문.

임두순(1992).중학교 진로교육 강화방안 연구.한국교육개발원.



- 64 -

임언(2009).OECD 국가 진로교육 실태 비교분석:2006PISA 자료를 중심으로.

한국직업능력개발원.

임영주(2001).중학교 학생의 진로 의식에 관한 조사 연구.경희대학교 교육대학원

석사학위논문.

임재연(2007).여중생의 진로의식과 직업관에 대한 실태조사.성균관대학교 교육

대학원 석사학위논문.

장명희외(2010).2009개정 교육과정에 따른 진로교육 교육과정 개선 방향 탐색

(기본연구2010-32-2).한국직업능력개발원.

장석민(1985).진로교육 목표 및 내용체계 연구.한국교육개발원.

정진곤(2010).교육이란 무엇인가.교육과학사.

정예숙(2005).중학생의 진로 의식에 관한 연구.청주대학교 교육대학원 석사학위논문.

제주특별자치도교육청(2012).초중등 진로교육 추진 계획.

조정미(2009).고등학생 진로의식 향상을 위한 진로교육에 대한 고찰.경희대학교

교육대학원 석사학위논문.

진미석(1998).중학생의 진로교육실태 및 요구조사.한국직업능력개발원.

한국진로교육학회(2011).진로교육의 이론과 실제.교육과학사.

현석종(2002).제주도 초등학교 6학년 아동의 진로인식 수준 분석.제주대학교

교육대학원 석사학위 논문.



- 65 -

ABSTRACT

AStudyontheCareerEducationandCareerAwarenessin

MiddleSchoolStudentsofJejuProvince

Gyoung-RanKim

DepartmentofSocialStudiesEducation
GraduateSchoolofEducation,JejuNationalUniversity

SupervisedbyProfessorIl-BangKim

Thisstudywasconductedtooffereffectivecareereducationforthemiddle

schoolstudentswithresearching willingnessofdecisioncourseinJeju.It

was done to the middleschoolstudentliving in Jejusi,segwiposi,total

numberof672students.

First,considering the experience taken careereducation orthe course

decided,manyofthestudentshasbeenancareer educationalexperiencebut

thirdgradestudentsorsegwipoareastudentshasalestexperiencechance.

Mostofthecareereducationcourseinschoolwascoveredwithaptitudetest

andinterestingtest.Ithinktherearemanychancetakentothestudentswith

notsatisfyingthedemands,becausemanyofthestudentexpressedthelittle

shortofchancesatisfiedwithhisdemanditems.Especially middleschool

studentsexpressthe satisfactionalow tobecounselingonthechoiceof

highschool.Intermsofcareereducation,mostofthestudentswanttobe

educatedabouttheaptitudejobs,naturalaptitude,andtheway ofcareer

takencounselingwithfieldtrainingandfieldtrips.

Second,Consideringthemeetingcareereducationalchanceexposedtothe

students,thenumberofthethirdgradestudentwaslessthanit'softhefirst

gradestudents.The way oftheobtaining theinformation ofthe career
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educationwasclearedtobetakenfrom aparents,aninternetandateacher.

Itisclearlyknownthatthemostimportantcounselinginformationwouldbe

providedtoparentsandthirdgradestudentsoneself.

Thirds,oneofthemostimportantaimsin thelifestylesrelated with

ego-consciousnessisthemoneyand thetroublesomeareschoolrecords

andcareercounselingamongthestudents. Thefutureinterestingjobwas

gottentogetherintotheteacher,thegovernmentofficerandthedoctoramong

themiddleschoolstudents,whatsmorethereisnoplanstudents.Although

manyofthestudentshaveknownwhathewanttobeinthefuture,they

wanttogetthemorecareereducationinformations.

Fourths,Whom they want to take consultwith aboutfuture career

education aretheparents,friends,seniors,relatives,siblingsandteachers.

Whentheyhavemettheopiniondifferentfrom theparents,theywantto

havedecidethefutureplanthemselves.Theysaidthatschoolrecordsand

ignoranceofaptitudeorcharacter preventsthem from doingdecidetheplan.

Theywanttogoonaspecialhighschool,anacademichighschoolandthe

collegetogetajobwhichtheywish.

Fifths,Althoughthegreatestnumberofthestudentsregardsaptitudeand

abilityasafactsinfluencedtothelifesuccess,manyofthestudentconsider

theimportantthingstobeamoneyandanacademicability.Themorethey

becomea uppergradesthemorethey havea negative opinions as the

money,academicability,background,regionalism,and theschoolrelations

waspreoccupiedtheabilityandtheaptitude.Theyagreedtothatthemarried

womanhasfollowedtothejobmarketandthatalloccupationareequally

honorable.
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진로교육 실태 및 진로의식 조사

안녕하십니까?

현대의 직업세계는 급속도로 세분화,전문화,다양화되고 있습니다.따라서 학생 여러분의 현명한 진로선

택과 진로발달을 통하여 사회와 건강하게 관계를 맺으며 행복하게 살 수 있도록 도와주는 활동인 진

로교육이 더욱 중요해지고 있습니다.

본 조사는 제주지역 중학생들을 대상으로 진로교육 실태 및 진로의식을 조사함으로써 제주지역 중학

생들에게 맞는 진로교육 자료를 얻기 위한 것입니다.

이 질문지는 여러분의 생각을 알아보기 위한 질문지로 옳고 그른 답이 없으니 여러분이 생각하는

그대로 성실하게 답변하여 주시면 됩니다.이 조사 결과는 연구목적으로만 사용할 것을 약속드립니다.

2012.3.

제주대학교 교육대학원 사회교육전공 김 경 란

(일반사항)

1.성별 ① 남 ② 여

2.학년 ① 1학년 ② 3학년

3.사는 곳

-시 동지역 ① 제주시 ② 서귀포시

-시 읍면지역 ① 제주동부 ② 제주서부 ③ 서귀동부 ④ 서귀서부

4.학생이 생각하는 가정의 경제수준 ① 상 ② 중상 ③ 중 ④ 중하 ⑤ 하

5.학생이 생각하는 학업성적 수준 ① 상 ② 중상 ③ 중 ④ 중하 ⑤ 하

6.아버지 학력 수준 ① 초등졸 ② 중졸 ③ 고등학교졸 ④ 대학졸 이상

⑤ 기타

7.어머니 학력 수준 ① 초등졸 ② 중졸 ③ 고등학교졸 ④ 대학졸 이상

⑤ 기타

8.부모님 맞벌이 여부 ① ❍         ② ✕
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진로교육

(※ 진로교육 예시 :나의 적성 찾기,미래의 나의 직업 알기,나의 꿈,희망계획 세우기 등)

1.학교에서 진로와 관련된 교육이나 지도를 받아본 적이 있습니까?

① 많다 ➡ 1-1로! ② 몇 번 있다 ➡ 1-1로! ③ 전혀 없다 ➡ 2로!

1-1.학교에서 받았던 진로교육이나 지도는 자신의 장래 진로를 알아보는 데 도움이 되었습니까?

①매우도움이되었다 ②도움이되었다 ③보통이다 ④도움이되지않았다 ⑤전혀도움이되지않았다

1-2.진로교육이나 지도의 내용은 어떤 것이었습니까?

①적성․흥미검사 ② 직업세계정보와 지도 ③직업현장방문 ④ 진학정보 ⑤기타

2.사설 교육기관(학원 또는 진로 전문기관 등)에서 진로교육이나 상담을 받은 경험이 있습니까?

① 있다 ➡ 2-1로! ② 없다 ➡ 3으로!

2-1사설 교육기관에서 받은 진로교육이나 상담이 장래 진로 설계에 도움이 되었습니까?

①매우도움이되었다 ②도움이되었다 ③보통이다 ④도움이되지않았다 ⑤전혀도움이되지않았다

3.진로교육을 받는다면 알고 싶은 교육내용은 어떤 것입니까?

①직업적성․소질정보 ②유망직업정보 ③진학정보 ④자격증정보 ⑤기타( )

4.학교에서 이루어지는 진로관련 교육 및 상담에 대해 전반적으로 만족하십니까?

①매우만족한다 ②만족한다 ③보통이다 ④만족하지못한다 ⑤전혀만족하지못한다

5.학생은 자신이 원하는 장래 진로를 이루기 위해 필요한 정보(직업에서 요구하는 적성과 흥

미,필요한 공부,자격증,기술 등)를 스스로 찾을 수 있습니까?

①매우잘할수있다 ②할수있다 ③보통이다 ④할수없다 ⑤전혀할수없다

6.학생은 진로에 대한 정보를 주로 어디에서 얻습니까?

① 선생님 ② 부모 ③ 선배나 친구 ④ 신문,라디오,TV,도서 ⑤ 인터넷

7.학교에서 진로 선택에 도움이 되는 책자나 인쇄물의 제공은 어떻습니까?

① 매우 충분하다 ② 충분하다 ③ 그저 그렇다 ④ 조금 부족하다 ⑤ 매우 부족하다

8.학교에서 진로교육은 어떤 방법으로 하는 것이 좋다고 생각하십니까?

①현장견학,실습 ②교과와연계하여수업시간에 ③전문가초빙강의

④ 진로담당교사를 통해 ⑤ 별도의 진로교육 프로그램을 제작하여 ⑥ 기타
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9.학교에서 충분한 진로교육을 받지 못했다면 가장 큰 원인은 무엇이라고 생각하십니까?

①시험준비때문 ②진로정보자료가부족해서 ③진로전담교사가없어서 ④관심이부족해서

10.학생이 미래의 진로설계를 위해 학교에서 제공되었으면 하고 가장 바라는 것은?(자유롭

게 쓰세요)

_______________________________________________________________________________

진로의식

11.학생의 최종 인생목표는 무엇입니까?

① 돈 ② 명예 ③ 권력 ④ 인기 ⑤ 봉사 ⑥ 기타( ) ⑦ 아직 없다

12.학생이 장래 희망하는 직업이 현재 있습니까?

① 예 ➡ 12-1로! ② 아니오 ➡ 13으로!

12-1학생의 장래 희망직업은 무엇인가요?__________________

12-2학생이 미래 희망직업을 결정하는 데 가장 도움이 된 것은 무엇이라고 생각하십니까?

①학교 및선생님 ② 부모님 ③ 사교육,학원 ④사설 진로및 진학정보기관

⑤ 친구 또는 형제자매 ⑥ 스스로 ⑦ 기타_____________

13.평소 자신의 진로나 직업에 대하여 어느 정도 생각하십니까?

① 생각한다 ② 생각하지 않는다 ③ 잘 모르겠다

14.자신의 흥미나 적성을 얼마나 알고 계십니까?

① 매우 잘 알고 있다 ② 대체로 알고 있다 ③ 잘 모른다 ④ 전혀 모른다

15.만약 자신의 소질이나 적성을 알고 있다면 어떤 방법으로 알게되었다고 생각하십니까?

① 적성검사나 흥미검사를 통해서 ② 특기활동을 통해서(피아노,태권도,미술 등)

③ 부모님의 유전적 특성을 보고 ④ 기타 _______________________

16.자신의 소질에 대하여 지금보다 더 자세히 알고 싶습니까?

① 매우 알고 싶다 ② 알고 싶다 ③ 별로 알고 싶지 않다 ④ 전혀 알고 싶지 않다

17.장래 자기 진로선택에 대한 문제는 누구와 주로 상의하십니까?

①부모님 ②선생님 ③친구나선배 ④친척이나형제자매 ⑤사설교육기관(전문상담기관등)⑥기타
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18.자신의 진로 선택에 가장 장애가 되는 요인은 무엇입니까?

①적성과소질을몰라서 ②학업성적 ③신체적조건 ④경제적여건 ⑤부모의견 ⑥성별(남,여)

19.중학교 졸업 후 어느 고등학교에 입학하기를 원하십니까?

①인문계고교 ②특수목적고(과학고,외국어고,국제고,예술고등) ③전문계고(농업고,공업고,수산고등)

④기타

20.대학에 진학하는 이유는 무엇이라고 생각하십니까?

① 깊이 있는 학문연구 ② 명예나 사회적 지위를 얻기 위해 ③ 원하는 직업분야 진출

④ 결혼이나 인간관계에 유리하므로 ⑤ 부모님이 원하기 때문에

21.여러분이 하고 있는 공부는 여러분 인생에 어떤 점에서 가장 도움이 된다고 생각하십니까?

① 좋은 직업을 갖는 데 도움을 준다

② 살아가면서 어려운 문제에 부딪쳤을 때,해결할 수 있는 힘을 준다

③ 우리가 올바르게 살아갈 수 있도록 도와준다

④ 도움이 전혀 안 된다

⑤ 도움이 되는지 잘 모르겠다

22.현재 학생의 가장 큰 고민거리는 무엇입니까?

① 진로 ② 성적 ③ 친구 ④ 가족 ⑤ 건강 ⑥ 기타

23.현재 우리 사회에서 인생의 성공에 가장 크게 영향을 미치는 요인은 무엇이라고 생각하

십니까?

① 가정의 배경 ② 돈 ③ 학력 ④ 적성과 능력 ⑤ 학연이나 지연

24.장래 학생의 직업을 선택하는 데 가장 고려해야 할 점은 무엇이라고 생각하십니까?

① 물질적 풍요 ② 사회적 지위나 권력 ③ 사회적 공헌도 ④ 능력과 적성 ⑤ 안정성

⑥ 장래성 ⑦ 부모님 희망

25.직업을 갖는 가장 중요한 이유는 무엇이라고 생각하십니까?

① 돈을 벌기 위해 ② 삶의 보람을 느끼기 위해 ③ 남에게 인정받기 위해

④ 자기 능력을 개발하기 위해 ⑤ 사회생활에 참여하기 위해
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26.여성이 결혼 후 직업을 갖는 것에 대해 어떻게 생각하십니까?

① 적극 찬성 ② 찬성 ③ 반대 ④ 적극 반대 ⑤ 모르겠다

27.직업에 귀하고 천함이 있다고 생각하십니까?

① 매우 많다 ② 많다 ③ 조금 있다 ④ 별로 없다 ⑤ 전혀 없다

28.남자와 여자가 할 수 있는 일(직업)에는 차이가 있다고 생각하십니까?

① 매우 그렇다 ② 그렇다 ③ 전혀 그렇지 않다 ④ 잘 모르겠다

29.학생이 원하는 직업이 부모님과 의견이 다를 경우 어떻게 하시겠습니까?

① 자신이 선택하여 결정하겠다 ② 부모님 결정에 따르겠다 ③ 선생님과 상의하여 결정하겠다

④ 모르겠다

30.학생은 직업에 대한 정보를 잘 알고 있다고 생각하십니까?

① 매우 잘 안다 ② 조금 안다 ③ 보통이다 ④ 잘 모른다 ⑤ 전혀 모른다
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